

VAKOK VILÁGA

45 1549



2149



A VAKOK ÉS GYENGÉNLTŐK
ORSZÁGOS SZÖVETSÉGÉNEK
FOLYÓIRATA

ELŐFIZETHETŐ A
MEGYEI SZERVEKNÉL
ÉS

A VAKOK ÉS GYENGÉNLTŐK
ORSZÁGOS SZÖVETSÉGÉNEK
KIADÓHIVATALANÁL:
BUDAPEST XIV., MÁJUS 1. ÚT 47.
TELEFON: 210-440



XLIV. évfolyam
1983 * 1 szám

L. Braille

Buék 1983

***Minden kedves olvasónak sikerekben
gazdag boldog új esztendőt
kíván lapunk szerkesztősége,
kiadóhivatala és valamennyi dolgozója***



Tudósítás megyei szervezeteink 1982. évi vezetőség és küldöttválasztó taggyűléseiről

Megeyi szervezeteink életében mindig nagy jelentősége van az évenként megtartott taggyűléseknek.

Ebben az évben a találkozókát még gondosabban kellett előkészíteni, mert lejárt az ötéves ciklus: minden megyei szervezetnél új elnökséget kellett választani. Megyei szervezeteink elnökségei ezt a munkát mindenütt időben elkezdték, szakmai csoportunk is megadta a szükséges instrukciókat, segítséget nyújtott az előkészítéshez. Előzőleg minden megyében megtartották a körzeti csoportok taggyűléseit. Azokban a megyei szervezetekben, ahol az egész megye körzetesítve van, küldötttertekezletet lehetett tartani.

Kiadványunkban időrendben tájékoztatást kívánunk adni a megyei szervezetekben lebonyolított vezetőség- és küldöttválasztó taggyűlésekről, mert fontosnak tartjuk, hogy olvasóink értesüljenek ezekről az eseményekről, hiszen egy újabb ötéves ciklusra választotta meg a megyei szervezetek tagsága az elnökségeket és küldötteket.

A beszámoló végén közre adjuk a megválasztott megyei elnökségi tagok és a Braille Éremmel kitüntetett személyek névsorát.

*

Az idén Bács-Kiskun megye nyitotta meg a sort, taggyűlésükre szeptember 1-én, a kecskeméti Cifra Palota nagytermében került sor. A vendégek között foglalt helyet dr. Szikszai István, a Bács-Kiskun megyei Tanács szociálpolitikai csoportvezetője, valamint a kecskeméti Városi Tanács szociálpolitikai csoportjának vezetője, képviseltette magát a Szociális Otthon is. Szemerédi István szakmai csoportveze-

tő, Vörös Istvánné előadó jött el budapesti központunkból a tanácskozásra. Csongrád megyéből dr. Jáksó László, a szervezet elnöke és Suti Lajos titkár vett részt a gyűlésen.

Sibalin József elnök megnyitója után a nemrég megalakult kultúr-csoport adott színvonalas műsort, melyet a tagság nagy örömmel fogadott, majd dr. Jáksó László politikai beszámolóját hallgattuk.

Ezt követően Z. Kovács Bertalan titkár adott számot a végzett munkáról. Tájékoztatást adott a megyei szervezet elnökségének ötéves tevékenységéről, beszélt az eredményekről és nem hallgatta el a hiányosságokat sem. Tárgyilagos beszámolóját a tagság kiegészítette és megvitatta.

Két hozzászóló volt, mindegyikük közérdekű kérdésekkel foglalkozott. A választások után az elnök felkérte Szemerédi István szakmai csoportvezetőt, hogy a választások idejére vegye át az elnöki feladatokat és vezesse le a választásokat. Bács-Kiskun megyében a jelölő bizottság jó munkát végzett, mert jelöltjeiket a tagság egyhangúlag elfogadta.

A választások után a taggyűlés jó hangulatban ért véget.

*

Csongrád megyei szervezetünk taggyűlésére szeptember 6-án került sor Szegeden, a Vakok Állami Intézetének udvarán. Nagyon sokan jöttek el a városból és a megyéből, mert kíváncsiak voltak a beszámolóra, amely felölelte az elmúlt ötéves tevékenységét és talán az sem volt közömbös a tagság számára, hogy a taggyűlésen választásokra került sor.

Jó kapcsolataikat igazolja az is,

hogy különböző szervezetektől sok vendég érkezett: dr. Dohány Lászlóné, a megyei Tanács szociálpolitikai csoportvezetője; Zlatarov Sztójcsoné, a Város Tanács szociálpolitikai csoportvezetője; a szegedi Fonalfeldogozó Vállalat párt és szak-szervezeti titkára, a mozgáskorlátozottak képviselője valamint a szociális otthonok számos vezetője, és a találkozót házigazdája, a Vakok Intézetének igazgatónöje.

Központunkat dr. Bódi István főtitkár, Szemerédi István szakmai csoportvezető, Vörös Istvánné előadó képviselte, a vendégek között volt még a Bács-Kiskun megyei szervezet titkára és adminisztrátora is.

Dr. Jáksó László, a megyei szervezet elnöke megnyitotta a taggyűlést, majd műsor következett. Utána az elnök politikai tájékoztatóját hallgatták meg az egybegyűltek.

Suti Lajos titkár színes, érdekes beszámolójában részletesen tájékoztatta a tagságot a szervezet életéről. Örömmel vették a titkár bejelentését, amely szerint a megyei szervezet irodája rövidesen új helyiséggel gyarapodik és a szegedi Somogyi könyvtár segítségével kihelyezett hangoskönyvtárakat hoznak létre.

Jó az együttműködés a különböző szervezetekkel is, szerződéseiket a tanácsokkal megújították és ennek is köszönhető, hogy a megyei szervezet sok segítséget kap. A részletes tájékoztatót vita követte, néhány jó javaslat hangzott el és egyéni problémákkal is foglalkoztak.

A válaszadások után került sor az elnökség megválasztására. Itt is a szakmai csoport vezetője volt a levezető elnök, aki zárszavában megköszönte a tagság jó együttműködését és aktivitását.



Békés megyei szervezetünk szeptember 7-én a békéscsabai MEDOSZ székházban tartotta meg küldöttértekezletét. Ebben a megyében teljes a körzetesítés és így a körzeti taggyűléseken megválasztott küldöttek jöttek el, hogy megválasszák a megyei szervezet új elnökségét és az országos küldötteket. Sok vendég is érkezett az értekezletre.

Központunkat dr. Bódi István főtitkár, Szemerédi István szakmai csoportvezető, a megyei szervezet instruktora, valamint Vörös Istvánné előadó képviselte. Ott láttuk dr. Varga Erzsébetet, a Békés megyei Tanács VB szociálpolitikai csoportvezetőjét; dr. Krackerné Varga Juliannát, az orosházi Városi Tanács Egyesített Intézményeinek igazgatóját; dr. Marczinka Margit szemész adjunktust és Barabás Józsefné köznevelődési felügyelőt.

Kiss István, a megyei szervezet elnöke megnyitotta a tanácskozást, majd kül- és belpolitikai beszámolót tartott.

Ezután Vantara András titkár mindenre kiterjedő részletes beszámolójára került sor. Először a megyei szervezet és a központ kapcsolatát emelte ki, amely az elmúlt öt évben gyümölcsöző volt. Különösen a szakmai csoport tevékenysége volt igen hasznos, mert a tájértekezleteken (idén éppen Békéscsabán volt) és a titkári, adminisztrátori értekezleteken sokat tanultak és az ezeken elhangzottakat munkájukban jól hasznosították.

Részletesen válaszolt a titkár, hogy a tagság ügyes-bajos dolgainak elintézésében milyen eredményeket értek el.

A beszámolót vita követte. Sok hozzászóló mondta el gondolatait, javaslatait. Látszott, hogy a körzettek küldöttei értik feladatukat és munkájukat jól is akarják végezni.

A hozzászólások után került sor az új elnökség és a küldöttek megválasztására.

Kiss István elnök felkérte a szakmai csoport vezetőjét, hogy a választásokat vezesse le. Az előkészítés eredményessége meglátszott,

mert a jelölő bizottság javaslatait itt is egyhangúlag elfogadták. Megállapítottuk, hogy a küldöttértekezlet jó hangulatban ért véget.

*

A Fejér megyei szervezet taggyűlésére szeptember 12-én, a székesfehérvári Pintér Károly Művelődési Házban került sor. A nagytermet zsúfolásig megtöltötte a tagság. Több, mint 250-en jöttek el a taggyűlésre. A vendégek között ott voltak a megyei- a városi Vöröskereszt képviselői. A központból dr. Bódi István főtitkár, Szemerédi István szakmai csoportvezető és Vörös Istvánné instruktorként jött el a tanácskozássra. A taggyűlés első mozzanataként a Teleki Blanka Gimnázium kamarakórusa szép műsort adott, Somorjai Ferenc vezetésével.

Ezután került sor Gibba Andor részletes beszámolójára, amely áttekintette az ötéves ciklust és hangsúlyozta, hogy sikerült jó kapcsolatokat teremteni a különböző tanácsi és társadalmi szervezetekkel. A szocialista brigádok áldozatkész munkája nyomán sok tagtársnak szereztek örömet, elsősorban háztartási gépeik és rádióik megjavításával.

A titkár elismeréssel szólt arról is, hogy a megyei szervezetnek jó kapcsolata van a központtal. A személyes találkozók mindig hasznosak, a munkát mindig előbbre viszik.

A részletes, mindenre kiterjedő beszámolót vita követte, a hozzászólók általában köszönetüket fejezték ki az elnökség munkájáért és a jövőre nézve is kérték, hogy ugyanolyan lelkesedéssel képviselik ügyüket, mint ahogyan eddig tették. A válaszadások után a titkár lemondott az elnökség nevében és felkérte Szemerédi István szakmai csoportvezetőt, hogy vezesse le a választásokat.

A választások rendben, zökkenőmentesen megtörténtek, a jelölteket a tagság egyhangúlag elfogadta.

A FÜSZÉRT Vállalat képviselői üdítőitalokkal és tízórai csomaggal látták vendégül a tagságot.

A Heves megyei küldött- és elnökválasztó taggyűlésre szeptember 15-én került sor Egerben, a Technika Házának kultúrtermében. A városból és a megyéből kétszázhetvenen jöttek el, hogy meghallgassák a megyei szervezet elnökségének öt éves munkájáról szóló beszámolóját. A vendégek között ott voltak a megyei és a városi Tanács, a Hazafias Népfront, a Vöröskereszt és a társzövetségek képviselői. A központot dr. Bódi István főtitkár és Vörös Istvánné előadó képviselte. Fodor Jánosné elnök üdvözlő szavai után hangzott el Hanuszka József titkár tájékoztatója.

Először politikai kérdésekkel foglalkozott, majd ezután került sor a megyei szervezet munkáját átfogóan tükröző és mindenre kiterjedő beszámolóra. Kiemelte a megyei szervezet fennállása 15-ik évfordulójának megünneplését és hangsúlyozta azt is, hogy az ötéves ciklusban az elnökség jó kollektív munkát végzett. Megoldották a felmerülő szociális problémákat, a munkába helyezés tekintetében is eredményeket értek el. Kultúr-csoportjuk jól működött, de talán a legnagyobb sikert a családlátogatások terén érték el.

A szervezet elnöksége felelősséggel végezte munkáját. Az elnökségi tagok megjelentek az üléseken és tevékenységükről rendszeresen beszámoltak.

A titkár referátumát vita követte.

A felszólalók közül többen köszönetüket fejezték ki a végzett munkáért, de javaslatok is hangzottak el, különösen a segédeszköz-választék bővítésére vonatkozólag.

A válaszadások után került sor az elnökség és a küldöttek megválasztására.

Az elnökség felkérésére dr. Bódi István főtitkár vezette le a választásokat, amelyet a tagság egyetértésével jól bonyolítottak le.

*

Baranya megyei szervezetünk szeptember 16-án, fél 11-kor mintegy 150 tag és számos tanácsi és



társadalmi szerv képviselőjének jelenlétében ünnepélyes keretek között tartotta meg választó taggyűlést Pécsen.

Dr. Tóth Miklós politikai tájékoztatója után, dr. Szigeti György titkár beszámolója részletesen ismertette az 5 éves tevékenység legfontosabb jellemzőit, az eredményeket és a gondokat. Egyebek között beszélt arról, hogy a megyei tagság egyre inkább megkedveli és igényli a különböző összejöveteleket. Elmondta, hogy nagy súlyt helyeznek az egyesületi élet fejlesztésére; ennek érdekében évente többször is csoportos utazásokat szerveznek. Fontos feladatuknak tekintik a munkába helyezést. Törekednek a bedolgozói munkalehetőség megteremtésére is. Szólt arról is, hogy eleven nemzetközi kapcsolatuk fejlődött ki a Pécs-Lacsi testvérvárosi kapcsolat alapján, a finn sorstársak ottani szervezetével.

A számos hozzászóló elismeréssel szólt az elnökség munkájáról, javaslatokat tettek az egyesületi élet fejlesztésére. Sürgették a vakvezető kutyákra vonatkozó igények teljesítését.

A megyei tanács képviselője elismeréssel nyilatkozott a megyei szervezettel való együttműködésről és további támogatásukról biztosította a tagságot.

A tagság a beszámolót és a kérdésekre adott válaszokat egyöntetűen tudomásul vette.

A választások során a jelölő bizottság javaslatát a hét rendes és a két pót elnökségi tagra, valamint a három rendes és egy pótküldöttre a taggyűlés egy tartózkodással megszavazta.

A megválasztott tisztségviselőknek és Baranya megyei szervezetünk tagságának eredményes együttműködést és jó munkát kívánunk az elkövetkezendő ötéves ciklusban.

*

Zala megyei szervezetünk évi taggyűlésének idén is a nagykanizsai kultúrotthon adott helyet. Az ünnepi alkalmat most még ünnepélyesebbé tette az, hogy a szervezet

negyedszázados évfordulójához érkezett, és az évi rendes taggyűlés idén egyben vezetőségválasztó is volt. Szeptember 22-én a taggyűlésen szép számban jelent meg a zalai tagság.

A gyűlésen képviseltette magát a Zala megyei tanács, a megyei kórház, a keszthelyi és a nagykanizsai Városi Tanács valamint a kanizsai városi Pártbizottság. A szövetség központjából dr. Bódi István főtitkár, Gerdelics Ferenc főelőadó, Várad Péterné főelőadó és Seres Gáborné instruktorként érkezett a találkozóra.

Vasicsek József elnök nyitó szavai után a Hunyadi Általános Iskola úttörői szavallatokkal és énekszámokkal szórakoztatták a hallgatóságot. Ezt követően Málnási Lajos elvtárs, a nagykanizsai városi Pártbizottság munkatársa gazdasági életünkkel foglalkozott az exportimport tükrében és jellemezte helyzetünket a világgazdaság függvényében.

Az elnökség beszámolója nemcsak az egy éves munkáról adott tájékoztatást, hanem a referátum áttekintette az elmúlt 25 év tevékenységét és rámutatott a negyedszázados fejlődésre. Húsz taggal indult a szervezet, s ma már 605 tagot tartanak nyilván. A tanácsok készségesen segítenek a tagság gondjainak megoldásában. Jelenleg nincs munkára váró tag.

Dr. Bódi István, a szövetség főtitkára ismertette a jövő főbb feladatait és átadta dr. Sallai Sándor szemész főorvosnak a Braille Emlékérmeket.

A felszólalók kizárólag magánjellegű kérdéseket tettek fel.

Ezekre dr. Németh Imre elvtárs, a Zala megyei Tanács Egészségügyi osztályának szociálpolitikai csoportvezetője és Gerdelics Ferenc elvtárs válaszoltak.

A jelölő bizottság javaslatát a választó taggyűlés teljes egyetértésben elfogadta.

A jól sikerült jubileumi taggyűlésről a Televízió Pécsi Körzeti Stúdiójának „Sorstársak” című műsora filmriportban számolt be.

A Szabolcs-Szatmár megyei szervezet küldöttértekezletére szeptember 25-én került sor Nyíregyházán, a Megyei Városi Művelődési Ház impozáns nagytermében. Az egész megye körzetesítése már évekkel ezelőtt megtörtént, ezért küldöttértekezletet lehetett összehívni. A vendégek között ott voltak a megyei, a városi tanácsok képviselői, a Hazafias Népfőrdő és a Pártbizottság munkatársai. Szövetségünket dr. Bódi István főtitkár, Szemerédi István szakmai csoportvezető és Vörös István előadó képviselte.

Színvonalas műsor után Varró János elvtárs ismertette a napirendet és üdvözölte a vendégeket. Felkérte Orosz Szilárdot a pártbizottság képviselőjét, hogy tartsa meg kül- és belpolitikai tájékoztatóját. Az értékes előadás után került sor Jakab Mihálynak, a szervezet titkáranak beszámolójára, amely elemezte az elnökség ötéves munkáját és kiemelte az elért eredményeket.

Szabolcs-Szatmár megyei szervezetünk taglétszámát tekintve második az országban. Ennek arányában munkájuk is igen sokrétű. Igyekeztek ellátni mindazokat a feladatokat, amelyekkel a központ megbízta a megyei szervezet elnökségét és természetesen foglalkoztak a tagság ügyes-bajos dolgainak megoldásával. A megyében élő tagság foglalkoztatása teljesen mondható. Örömmel adott hírt arról, hogy a Megyei Könyvtár segítségével helyi hangoskönyvtárat alakítanak ki. A megyében élő sorstársak így könnyebben fognak könyvekhez jutni. A beszámolót vita követte.

A hozzászólók közül többen megköszönték a megyei szervezet elnökségének munkáját, mások közérdekű kérdésekkel foglalkoztak, voltak, akik felajánlották segítségüket, hogy még eredményesebb munkát tudjon szervezetünk kifejtetni. A hozzászólásokra a titkár adta meg a választ, majd az elnökség nevében lemondott és felkérte Szemerédi István szakmai csoportvezetőt, hogy a választásokat bonyolítsa le.

Ebben a megyében is jól készítették elő ezt a fontos eseményt. A je-



lölő bizottság javaslatát nagy lelkesedéssel szavazta meg a tagság és a küldöttértekezlet az elnök elismerő zárszavával ért véget.

*

Hajdú-Bihar megyei szervezetünk tagsága szeptember 26-án, a debreceni Arany Bika szálló Bartók termét zsúfolásig megtöltötte, hogy részt vegyen a megyei szervezet elnökségének és küldötteinek megválasztásában.

Földesi István elnök nyitotta meg a taggyűlést, üdvözölte a vendégeket és a tagságot.

Jelen voltak dr. Bódi István főtítkárral, Szemerédi István szakmai csoportvezetővel, Vörös Istvánné előadóval, dr. Veres Sándorral, a Hajdú-Bihar megyei tanács szociálpolitikai csoportvezetőjével, dr. Fülöp Tamással a Városi tanács szociálpolitikai csoportvezetőjével, Rutkovszki Edevel, a városi Pártbizottság munkatársaival; Dr. Borsos Jánosnéval, a megyei Vöröskereszt tanácsadójával, Kincses Gyulával, a Gyengénlátók Általános Iskolájának és Nevelőotthonának igazgatójával, Tamáskó Sándorral, a megyei Tanács Szociális Otthonának igazgatójával.

Elsőként Pálffy Ferenc sorstársunk tartalmas politikai tájékoztatást adott. Ezt követően került sor Csengeri József titkár referátumára. A részletes beszámoló nemcsak az elmúlt évről, hanem az egész ötéves ciklus munkájáról is foglalkozott. Megállapította, hogy ez az időszak eredményekben gazdag volt, hiszen a megyében nagyon fontos kérdések — mint például a tagság foglalkoztatása, szociális gondok megoldása — valósultak meg.

Szépen berendezett klubhelyiségekben pezsgő élet folyik. Rendszeresen tartanak tudományos előadásokat, ezeken a tagság mindig nagy létszámban vesz részt.

Az ügyviteli munkát jól látják el, feladatként megjelölte a titkár, hogy megkísérli a körzetek megszervezését, hogy még közelebb kerüljenek a tagsághoz. A beszámoló vita követte.

Többen hozzászóltak. Jellemző volt a hozzászólásokra a jószándék,

a segíteni akarás. Sokan felajánlották munkájukat. Egyéni gondokról is szó esett, amelyeket majd az új elnökségnek kell megoldani.

A vendégek közül is többen felszóltak és ígérték, hogy továbbra is együtt kívánnak működni a megyei szervezettel.

A válaszadások után az elnökség lemondott és az elnök felkérte Szemerédi Istvánt, a szakmai csoport vezetőjét, bonyolítsa le a választást.

A jelölő bizottság javaslatait a tagság egyhangúlag elfogadta. Az az egész választásra a lelkesedés volt a jellemző.

Szemerédi István zárszavában megköszönte a tagság együttműködését, bizalmát és hangsúlyozta, hogy erre az új elnökségnek is szüksége lesz.

*

A Nógrád megyei szervezet taggyűlésére szeptember 29-én került sor Salgótarjánban, a Szakszervezetek Nógrád megyei tanácsának dísztermében. Mintegy 150 tag jött el és jelen volt sok kedves vendég is, akik a megyei szervezet elnökségét az ötéves ciklusban támogatták.

A központot dr. Bódi István főtítkárral, Szemerédi István szakmai csoportvezetővel, Vörös Istvánné előadóval képviselte.

Gyuricza András elnök üdvözölte a tagságot és a vendégeket, majd ismertette a taggyűlés napirendjét. Ezután került sor Sidó Endre titkár tájékoztatójára, amelyben az ötéves tevékenység jól tükröződött. A titkár hangsúlyozta, hogy jó kapcsolatok nélkül nem lehetett volna ilyen szép eredményeket elérni, mint amit az öt év alatt szervezetünk magának mondhat.

Munkára váró tagunk nincs és sikerült a sorstársak különböző problémáit elintézni, családlátogatások alkalmával személyes kapcsolatokat teremtettek. A berceli Vakok Állami Intézetében sikerült a foglalkoztatást megoldani. Az öt év alatt igen sok nyugdíjas tagtárs személyi járadékának problémáival is foglalkozott a szervezet elnöksége.

A titkár beszámolóját vita követte. A tíz hozzászólóból sokan egyéni problémákkal foglalkoztak. Többen voltak, akik azt hangsúlyozták, hogy szeretnének bekapcsolódni a munkába és segítséget nyújtani a megválasztandó új elnökségnek.

A válaszadások után az elnökség lemondott, és felkérték a szakmai csoportvezetőt, hogy vezesse le a választásokat.

A jelölő bizottság által ismertett jelöléseket a tagság nagy lelkesedéssel választotta meg.

*

Tolna megyei szervezetünk Dombóvárra, a városi Művelődési Ház kultúrtermében október 6-án, fél 11 órakor az úttörőzenekar és a városi zeneiskola tanárainak színvonalas műsorával kezdte meg taggyűlését.

Megjelent 230 tagtárs és a megye, valamint a városok Egészségügyi osztályainak képviselői, a társadalmi és a politikai szervek munkatársai. Több éves hagyományként Kurucz József elvtárs, a dombóvári városi Népfrentbizottság munkatársa tartott időszerű politikai tájékoztatót.

Az elnökség beszámolójának ismertetésében Nagy Györgyné titkár beszélt a vakokkal kapcsolatos szemléletváltozás szükségességéről, hangsúlyozva, hogy még sokat kell tenni azért, hogy e kérdésében lényeges javulás legyen. Nagy gondot fordítottak a családlátogatásokra és a felszínre került problémák ismeretében, szükség szerint javaslatot tettek az illetékes tanácsoknak rendkívüli segélyek kiutalására, így 1000-tól 3000 forintig terjedő segélyeket sikerült a rászorult tagtársaknak juttatni. Kulturális rendezvényeik bevételét a dombóvári városi Szociális Otthon fejlesztésére befizették. Részükre ezért a városi tanács beleszólási jogot adott az otthonba történő beutalásokhoz.

Az elmúlt ciklusban a megyei Népfrent Bizottság Tolna megyei szervezetünket Béke Éremmel tüntette ki. Hangsúlyozta, hogy a megválasztandó elnökség egyik legfon-



tosabb feladata a vakokkal kapcsolatos társadalmi szemlélet megváltoztatása.

Sok sikert és eredményes együttműködést kívánunk Tolna megyei szervezetünk tagságának és a megválasztott tisztségviselőknek.

*

Somogy megyei szervezetünk október 7-én fél 11-kor Kaposvárott, a Latinka Sándor Művelődési Ház színháztermében tartotta elnökség- és küldöttválasztó taggyűlését.

Ugyan a teljes körzetesítés alapján már küldöttértekezlet összehívása lett volna esedékes de ez nem valósulhatott meg, mert a szeptember 16-i siófoki körzeti taggyűlésen a vezetőségválasztás meghiúsult. Jelen volt mintegy 200 tagtárs, a megyei és városi tanácsok munkatársai, a Vöröskereszt, a Népfront és a megyei sajtó képviselői. A központ részéről dr. Bódi István főtítkár, Gerdelics Ferenc instruktor, Seres Gáborné előadó és Váradi Péterné főelőadó jelent meg a találkozón.

A kedves műsor után a megyei ÁFÉSZ képviselője, Bódi József főleg gazdasági kérdéseket taglaló, tárgyilagos hangvételű politikai tájékoztatót tartott.

A szervezet elnökségének beszámolójában Forró József titkár ismertette a körzeti csoportok tevékenységét. Kiemelten szólt a siófoki körzettel kapcsolatos gondjaikról. Foglalkozott azzal, hogy az elmúlt ciklusban, a munkaversenyben elért szép eredmények komolyan kötelezik a megválasztandó új elnökséget a további jó munkára. Örömmel közölte, hogy belátható időn belül — valószínűleg már 1983 elején — megoldódik szervezetünk helyiség gondja. Nagy elismeréssel szólt a vállalatok, szocialista brigádok segítőkész társadalmi munkájáról.

Beszélt a rendszeresen megtartott klubnapok és összejövetelek népszerűségéről és a sikeresen megrendezett vándor fotókiállításról. A beszámolót követően dr. Bódi István főtítkár hat személynek nyújtotta át a Braille Emlékérmet.

Ezt követően az egyhangúlag megválasztott jelölő bizottság elnöke, Tar Józsefné javaslatot tett a hét rendes és két pótagból álló megyei elnökségre, valamint a 9 rendes és egy pót küldöttre.

A jelölő bizottság által javasolt tagtársakon kívül a tagok más személyre nem tettek javaslatot és az előterjesztett listát egyhangúlag elfogadták.

A taggyűlés után megtartott első elnökségi megbeszélésen maguk közül az elnököt, a titkárt és az elnökhelyettest is megválasztották.

Az egész megyei tagságnak és a megválasztott tisztségviselőknek sok sikert és eredményes együttműködést kívánunk.

*

Győr-Sopron megyei szervezetünk, mely az idén 25 éves, a győri Petőfi Sándor Művelődési Ház kultúrtermében október 14-én tartotta vezetőségválasztó taggyűlését. A rossz idő ellenére mintegy 170-en jöttek el. Képviseltették magukat az MSZMP Városi Bizottsága, a tanácsi vállalatok MSZMP bizottságai; Győr, Magyaróvár, Csorna városi tanácsa, Jánossomorja, Lébény Községi Tanácsa, a Vöröskereszt szervezet megyei bizottsága, a Közlekedésbiztonsági Tanács, a Győri Állami Építőipari Vállalat, a XV. AFIT Vállalat (Győr), a Múzeum-patika (Győr), a Győri Ingatlankezelő Vállalat, az ÉDÁSZ Vállalat szocialista brigádjai valamint a Táplánypusztai Szociális Otthon.

Szövetségünk központjából dr. Bódi István főtítkár, Váradi Péterné főelőadó és Seres Gáborné instruktor jött el az ünnepi taggyűlésre.

A rendezvény a megyei szervezet kultúr csoportjának magas színvonalú műsorával kezdődött.

Az elnöki megnyitó után megválasztották a jelölő bizottságot, majd Berecz István elvtárs, a tanácsi vállalatok MSZMP Bizottságának titkára kül- és belpolitikai beszámolót tartott. Ebben részletesen foglalkozott a lakásrendelettel, az áremelésekkel és a külkereskedelem kérdéseivel.

szekkel és a külkereskedelem kérdéseivel.

A politikai tájékoztatót Nagy Ernő titkár elnökségi beszámolója követte; áttekintette az eltelt 25 év munkáját. Az évforduló alkalmából 26 — több, mint 25 évi tagsággal rendelkező — személyt jutalmaztak emléklappal. Szólt a titkár arról is, hogy a tagság mintegy 75%-a nyugdíjkorhatár feletti, de a munkaképes korú tagság munkába helyezését szorgalmazni kell. Sajnos még nem mindenütt adják meg ehhez a megfelelő segítséget — ezen a téren még sok a tennivaló.

A beszámoló elemezte a mosonmagyaróvári és a soproni körzeti csoport munkáját. Kiemelte, hogy milyen nagy számban látogatják az összejöveteleket Győrött, de sokan jelennek meg a körzeti csoportok rendezvényein is.

Rövidesen átadják a megyei szervezet új helyiségét, ahol sokkal kulturáltabb, kellemesebb környezetben fogadhatják a tagokat. Megköszönte mindazoknak a segítségét, akik a helyiség megszerzésében, kialakításában részt vettek, majd Braille Emlékérmeket adott át.

Werner Gyuláné elvtársnő, a győri Városi Tanács elnökhelyettese tájékoztatta a tagságot a tavaszra megvalósuló vakok kertjéről. A munkához minden segítséget megadnak.

Sok elismerő hozzászólást hallottunk. Néhányan magánjellegű gondjaikról szóltak, a közérdekű problémák között említették a Braille- és hangoskönyvek rossz minőségét. Pontírású telefonkönyv újbóli megjelentetését sürgették.

Dr. Bódi István főtítkár válaszolt a tagság kérdéseire.

Takács György, a jelölő bizottság elnöke, ismertette a javasolt személyek névsorát.

A tagság Felszeghy Pált — aki a továbbiakban aktívan nem tudta vállalni az elnöki tisztséget — nagy egyetértésben tiszteletbeli elnökké választotta.

A jelölteket a tagság egyhangúlag megszavazta.



A taggyűlés után a Győri Élelmiszer Kiskereskedelmi Vállalat megvendégelte a résztvevőket.

*

Komárom megyei szervezetünk a tatabányai Technika Házának dísztermében mintegy 140 tagtárs jelenlétében október 14-én tartotta meg vezetőség- és küldöttválasztó taggyűlését. Sok kedves vendég is jelen volt.

Központunk részéről Szemerédi István szakmai csoportvezető és Vörös Istvánné instruktor látogatott el az eseményre. A vendégek sorában üdvözölhettük Erhartné dr. Molnár Katalint, a Kefe- és Seprűgyártó Vállalat osztályvezetőjét; Monos Rudolfné dr.-t, a megyei Tanács szociálpolitikai vezetőjét; Rudolf Tibort, a megyei Tanács munkaügyi csoportvezetőjét; Szóda Sándornét, a Hazafias Népfrent titkárát; Mogyorósi Jánosnét, a városi Tanács egészségügyi osztályának főelőadóját; Venczel Ernőnét, a városi Tanács munkaügyi előadóját és Tóth Ildikót, a Dolgozók Lapja szerkesztőjét.

Hamburger József elnök betegsége miatt nem tudott a taggyűlésen részt venni, ezért Várvölgyi János nyitotta meg a tanácskozást. Üdvözölte a tagságot és a vendégeket. Az úttörők énekkara szép műsorral kedveskedett, tagjainkat is ők segítették a közlekedésben. Az elnök ismertette a napirendet, amelyet a tagság elfogadott.

Először Németh Károly tanszékvezető tanár adott igen részletes kül- és belpolitikai tájékoztatót.

A megyei szervezet elnökségének munkájáról Luk János titkár számolt be. A referátumból kiemeljük, hogy a megyei szervezet elnöksége az öt éves ciklus alatt jó kollektív munkát végzett, sikerült egy kooperációs műhelyt létrehozni, amely a Fővárosi Kefe- és Seprűgyártó Vállalat kihelyezett üzemegysége, munkára várójuk nincs, sok lakásügyet is megoldottak. Jó kapcsolatokat alakítottak ki a tanácsokkal és több szocialista brigád is segíti

munkájukat. A részletes beszámoló vita követte. A hozzászólók többsége megköszönte az elnökség munkáját, voltak, akik a TV előfizetési díj elengedése mellett szálltak síkra.

A választások után az elnökség lemondott és itt is a szakmai csoportvezetőt kérték meg a választások lebonyolítására.

A jelölő bizottság által közreadott névsort a tagság elfogadta.

*

Miskolcon, 1982. október 18-án a Borsod megyei tagság zsúfolásig megtöltötte a Molnár Béla Ifjúsági Művelődési Ház nagytermét, ahol 10 órai kezdettel az elnökség- és küldöttválasztó taggyűlést tartották meg. Képviseltették magukat a párt-, az állami szervek valamint a helyi sajtó és rádió is. Szövetségünk Központi Elnökségét és apparátusát dr. Bódi István főtítkár, Szemerédi István szakmai csoportvezető, Gerdelics Ferenc instruktor és Váradai Péterné képviselte. A megyei szervezet kultúrscsoportjának ének és szavaltatokból álló műsora után Simon Gyula elnök meleg szavakkal köszöntötte a jelenlévőket és felkérte Szemerédi István elvtársat a taggyűlés levezetésére.

Szemerédi István néhány szóval utalt a kül- és belpolitikai helyzetre és javaslatot tett a megválasztandó új elnökség tagjaira, akiket a taggyűlés döntő többsége elfogadott.

Az elnökség írásbeli beszámolóját Váradai Péterné olvasta fel. Ezt követően dr. Bódi István főtítkár négy személyt részesített Braille emlékérem kitüntetésben.

A beszámoló feletti vita számos hozzászólója nagyrészt közérdekű témában kért szót. Felvetették a vasúti jegyek megváltásának gyakorlati nehézségeit. Javasolták, hogy tegyen lépéseket a szövetség, hogy a hitelezett utalványokra retur jegyeket kaphassanak.

Nagy Károly tájékoztatta a taggyűlés résztvevőit a mezőkövesdi körzeti csoport eredményes működéséről.

Egy sorstársnő sérelmezte, hogy hosszú időn át húzódik a tagfelvétel.

Hoffmeiszter Gyula magyarázatot kért a megyei szervezet problémáira. Egy vendég, villanyszerelési társadalmi munkát ajánlott fel. Néhány magántermészetű észrevétel is elhangzott.

A felszólalásokra adott válaszok során egyebek között tájékoztatást adott Szemerrédi elvtárs arról, hogy az 1982. október 12-én megtartott fegyelmi tárgyalás során Hornyák Lajos titkár megbízó levelét visszavonták. Az ügyek vitelére háromtagú intézőbizottságot neveztek ki, melynek tagjai: Simon Gyula, a szervezet elnöke; dr. Hohl József és dr. Kiss László. Az intézőbizottság megbízó levele a választásig, de legkésőbb október 31-ig szól. A beszámolót és a vitára adott válaszokat a taggyűlés egyhangúlag elfogadta.

*

Veszprém megyei szervezetünk, mely idén éppen 20 éves, október 20-án, Veszprémben a Balaton Búrtorgyár kultúrtermében tartotta meg vezetőségválasztó taggyűlését.

Képviseltették magukat a párt- és társadalmi szervezetek valamint a Tanácsok. A szövetség központja részéről megjelent Szemerédi István szakmai csoportvezető és Seres Gáborné instruktor.

Szabó Józsefné elnöki megnyitója után egy amatőr kultúregyüttes adott elő verseket és dalokat igen magas színvonalon.

Danyi Ernő, a megyei szervezet titkára részletes politikai beszámolójában a szovjet-amerikai kapcsolatokról és az érintkezésekről beszélt.

Az elnökségi beszámolóban Danyi elvtárs elemezte az elmúlt év munkáját és ezen belül a 4 körzeti csoport (Ajka, Várpalota, Tapolca, Pápa) tevékenységét. Megköszönte a párt- és társadalmi szervezetek, a tanácsok segítségét és további támogatásukat kérte. Kiemelte dr. Dózsa György szemész főorvos se-



gító munkáját. Ismertette a szövetség kiadványait és az újabb segédeszközöket. Szorgalmazta, hogy minél több gyengénlátó személyt vegyenek fel tagjaink sorába. Szólt arról is, hogy a szervezet helyiség-gondja még nem oldódott meg. A felajánlott lehetőségek egyáltalán nem voltak megfelelőek, de reméli, hogy az azóta újra beadott kérelmekre már jobb helyiséget kínálnak fel a szervezetnek. Beszámolt a Homérosz Kórus vendégszerepléséről. Felhívta a figyelmet a tagdíjak pontos befizetésére és a folyóiratok előfizetésére is.

Javasolta szülői munkaközösség létrehozását, hogy a megyében elővak és gyengénlátó gyermekek érdekében többet tehessenek.

Szemerédi István elvtárs a szövetség központja nevében elismeréssel szólt a megyei szervezet munkájáról — ezen belül is a jól működő körzeteket emelte ki. Két személynek átnyújtotta a Braille Emlékérmet.

A hozzászólók kiemelték a körzeti csoportok aktív családlátogató tevékenységét, meglelégedéssel szóltak a megyei szervezet munkájáról és megköszönték a kapott segítséget. A taggyűlés szünetében a Mezőgép Vállalat megvendégelte a résztvevőket.

A szünet után megválasztották az új elnökséget és a küldötteket. A tagság teljes egyetértésben szavazta meg az új vezetőséget.

A jó hangulatú veszprémi taggyűlésen 130 résztvevő jelent meg.

*

A Szolnok megyei taggyűlést a már évek óta megszokott helyen, Szolnokon a Szakszervezetek megyei Tanácsának nagytermében tartották meg október 22-én. A megyéből mintegy 110 tag jött el és több vendég is részt vett a vezetőség- és küldöttválasztó taggyűlésen. Ott volt dr. Varga Mihály, a Megyei Tanács egészségügyi és szociálpolitikai osztályának vezetője; Nagy Imréné, a szolnoki Városi Tanács szociálpolitikai csoportvezetője; Kelemen Sán-

dorné, a mezőtúri Városi Tanács szociálpolitikai csoport vezetője.

Központunkból dr. Bódi István főtitkár, Szemerédi István szakmai csoportvezető, Vörös Istvánné instruktor érkezett a tanácskozássra. A taggyűlés előtt a Szajoli Pávakör és a szervezet kultúrcsoportja szép műsorral kedveskedett a jelenlévőknek. Főríz László elnök üdvözölte a vendégeket és a tagságot, megnyitója egyben kül- és belpolitikai tájékoztató is volt; majd felkérte Váradi Gyulánét, hogy tartsa meg a megyei szervezet elnökségének beszámolóját, melyből egyebek között megtudhattuk, hogy a megyei szervezet elnöksége negyedévenként ülésezett és kollektív munkája az öt év során eredményes volt.

Több jól sikerült rendezvényt szerveztek a tanácsi és más társadalmi szervekkel. A társszövetségekkel jó kapcsolatokat alakítottak ki. Elvégezték azokat a feladatokat is, amelyekkel a központ bízta meg őket. Az együttműködés nagyon hasznos volt és nagyon jónak tartották a tájértekezleteket, mert az ott elhangzottakat munkájukban jól tudták hasznosítani.

A beszámolót vita követte, többen hozzászóltak. Dr. Varga Mihály elvtárs tájékoztatta a tagságot a megye szociálpolitikai helyzetéről és többek között azt is elmondta, hogy a rokkantak nemzetközi éve kapcsán befolyt összegből szeretnék létrehozni a rokkantak házát, amelyben természetesen a vakok és gyengénlátók is kapnának helyet.

A válaszadások után az elnök lemondott az elnökségi tagok nevében is, és felkérte Szemerédi István szakmai csoportvezetőt, hogy vezesse le a választásokat.

A jelölő bizottság előterjesztése alapján a tagság a jelölteket egyhangúlag elfogadta. Főríz elvtárs megköszönte a tagság aktivitását és az ülést bezárta.

*

Budapesti és Pest megyei szervezetünk október 23-án 10 órai kezdettel székházunk nagy kultúrter-

mében tartotta elnökség- és küldöttválasztó értekezletét.

A 166 megyei küldöttből megjelentek 131-en, így az értekezlet határozatképes volt. Sólyom Dezső elnök megleghangú megnyitója után megválasztották a háromtagú jelölőbizottságot: Auerweck Imrénét, Borbély Lajosnét és Meszes Istvánt.

A politikai tájékoztatóban Kuminka Györgyné tanár főképpen gazdasági kérdésekkel foglalkozott.

Pinviczki György titkár az elnökség beszámolójában tájékoztatást adott a nagyarányú taglétszám-növekedésről. Elmondta, hogy a négy budapesti körzet nem váltotta be a hozzáfűzött reményeket, így a Központi Elnökség egyetértésével, a fővárosban a körzetek működését megszüntették a tagság egyetértésével és a megyében működő alkörzeteket szervezik át körzetekké.

Szeptember 6-án Érden megalkult a budai, szeptember 7-én a ceglédi és szeptember 18-án a váci járási körzet. A budapesti taggyűlést szeptember 11-én a Danuvia Gorkij Művelődési Ház nagytermében tartották meg. Fontos feladatuknak tekintik az egyesületi élet fejlesztését, a segédeszközök körének bővítését, és a növekvő kulturális igények kielégítését.

Nyomatékosan felhívta a figyelmet a kollektív munka jelentőségére. Tájékoztatt az ügyvitelben tapasztalható munkaerő gondokról és a soron következő feladatokról.

Ezt követően dr. Bódi István főtitkár — méltatva a Braille Emlékérem jelentőségét — húsz kitüntetést nyújtott át.

A beszámoló feletti vita sok felszólalója különböző témában fejtette ki észrevételeit. Szóba került többek között a vaküggyel foglalkozó intézmények együttműködése, az intézeti gondozottak elhelyezésének kérdése, az üdültetés, az ifjúságnak a sportmozgalomba történő bevonása, a segédeszköz-ellátás javítása, a folyamatos tájékoztatás fontossága és a folyóiratok kézbesítésének pontatlansága.

Tóth János köszönetét fejezte ki, hogy felnőttkorban bekövetkezett



látásvesztése után, a szövetségtől kapott segítség nyomán ismét talpra állhatott. A felszólalók elismeréssel beszéltek a leköszönő elnökség munkájáról.

Az elnökség beszámolóját és a hozzászólásokra adott válaszokat az értekezlet egyhangúlag elfogadta és megadta a felmentést az eddig elnökségnek. A választást levezető Gerdelics Ferenc javaslatára Soly mos Dezső elvtársat az értekezlet egyhangú lelkesedéssel a szervezet örökös tiszteletbeli elnökévé választotta. A levezető elnök a VGYOSZ alapszabályára hivatkozva javaslatot tett a választás lebonyolításának módjára, amit a jelenlévő 131 küldöttből 117 megszavazott.

A választás lebonyolítására vonatkozóan más indítványt nem tettek. Az elenyésző kisebbség zavartkeltő magatartása közben történt a jelölőbizottság által javasolt személyek megszavazása.

Mind az elnökség, mind az országos küldöttek tekintetében az értekezlet résztvevői új neveket is javasolhattak. A jelölőbizottság, elnökségre tett javaslata egy helyen, az országos küldöttekre tett javaslata pedig három helyen változott meg.

A nagyon aktív küldöttértekezlet sok közérdekű vakügyi problémájával foglalkozott. A megválasztott tagtársak meggyőződhetnek arról, hogy munkájuk reflektorfényben van, felelősségük megnövekedett és tevékenységüket nagy érdeklődés kíséri.

A budapesti és Pest megyei tagságnak és a megválasztott tisztségviselőknek eredményes jó munkát kívánunk.

*

Az elnök- és küldöttválasztó taggyűlések sora Vas megyében zárult le. Szombathelyen, október 26-án tartották meg a tanácskozást a vakok Állami Intézetének kultúrtermében. Faragó Károly elnök üdvözölte a vendégeket, a Megyei és a Városi Tanács képviselőit és a Vas megyei Vegyesipari Vállalat igazgatóját, az üzem párt- és szakszerve-

zeti titkárát. Üdvözölte továbbá szövetségünk központjának képviselőit: dr. Bódi István főtitkárt, valamint Vörös Istvánné instruktort és Szemerédi István szakmai csoportvezetőt.

Ezután ismertette az elnök a napirendi pontokat és felkérte dr. Szabó Károly elvtársat, hogy tartsa meg beszámolóját. A titkár tájékoztatója foglalkozott a megyei szervezet elnökségének öt éves munkájával és kiemelte, hogy hosszú vajúdas után végre sikerült a megyei szervezetnek új irodahelyiséget szereznie, amely könnyen megközelíthető, csak a tagságnak meg kell szoknia, hogy ezentúl az ügyeiket az új irodában intézik. A megyében a foglalkoztatás is megoldott, munkára várójuk nincs. A szociális problémákkal, kérdésekkel pedig állandóan foglalkoznak, a tanácsok segítségével igyekeznek megoldani azokat. Fontos feladatul tűzte ki a titkár a tagszervezést és kérte a tanácsok képviselőit, hogy legyenek a megyei szervezetek segítségére ebben a nagy munkában. Szólt a titkár arról is, hogy az öt év alatt nagyon

jó kapcsolatokat alakítottak ki a társadalmi szervezetekkel, ez nagy segítséget jelentett munkájukhoz. A beszámolót vita követte. Elég sok személyes probléma vetődött föl, ebben a megyében is többen felajánlották segítségüket.

A felmerült kérdésekre a titkár adott választ, az elnöki tisztet — mint számos megyében — Szemerédi István szakmai csoportvezető látta el. A jelölő bizottság javaslata alapján a tagság megválasztotta az elkövetkező öt évre a megyei szervezet új elnökségét és a küldötteket. Az elnök zárszavában jó egészséget, jó munkát kívánt az újonnan megválasztott elnökségnek és a tagságnak.

*

A továbbiakban közöljük — megynkénti ábécé-rendben a megválasztott elnökségi tagok nevét, valamint közreadjuk az 1982-ben Braille Emlékéremmel kitüntetett kiváló társadalmi munkát végzett személyek névsorát.

AZ 1982-ben megválasztott elnökségi tagok, póttagok és küldöttek névsora

Baranya megye:

Elnökségi tagok:

Dr. Tóth Miklós (elnök)
Dr. Szigeti György (titkár)
Hencz József
Hódosiné Palásti Mária
Parragi Andrásné
Zengővári Gyuláné

Póttagok

Dlusztus Ágnes
Dr. Tóka László

Küldöttek:

Görgényi Miklós
Dr. Szigeti György
Dr. Tóth Miklós

Pótküldött:

Parragi Andrásné

Bács-Kiskun megye

Elnökségi tagok:

Hencz Andás (elnök)
Z. Kovács Bertalan (titkár)
Antal József
Sánta Andrásné

Póttagok:

Kovács József
Szabó Lászlóné

Küldöttek:

Horváth Sándor
Z. Kovács Bertalan
Fekete Győző

Békés megye

Elnökségi tagok:

Kiss István (elnök)



Vantara András (titkár)
Gulyás Bélásné
Hógye Mihály
Kisvárdai Sándorné
Köles István
Machalek István
Rózsa Dezsőné
Vass Katalin

Póttagok:
Kocsis Mihályné
Tuska Mihályné

Küldöttek:
Fehér Ferencné
Gulyás Béláné
Hógye Mihály
Kiss István
Matuz Mihály
Rózsa Dezsőné
Vantara András
Vass Katalin

Pótküldöttek:
Lóczi Mihályné
Machnyik Mihályné

Borsod megye

Elnökségi tagok:
Simon Gyula (elnök)
Dr. Kiss László (titkár)
Dr. Hohl József
Lengyel János
Nagy Károly
Szántó Zsuzsanna
Dr. Szőnyi György

Póttagok:
Kis Varga József
Somogyi Antalné

Küldöttek:
Czink Kálmán
Dr. Hohl József
Horváth István
Dr. Kiss László
Mezei Istvánné
Mohácsi Ferenc
Nagy Károly
Dr. Szőnyi György

Varga Aladár
Rimán László

Pótküldött:
Réti Nagy Pál

Budapest és Pest megye

Elnökségi tagok:
Dr. Kovács Miklós (elnök)
Pinviczki György (titkár)
Auerweck Imre
Borbély Lajosné
Dénes József
Dr. Molnár Antal
Nagy György
Sajtos Györgyné
Turi József

Póttagok:
Lakk István
Kiss János (Gödöllő)

Küldöttek:
Auerweck Imre
Barna Zoltán
Borbély Lajos
Borbély Lajosné
Dénes József
Erhart Józsefné, Dr. Molnár Katalin
Fetter Teréz
Gerdelics Ferenc
Gubuznai Imre
Hirth Ignác
Hubay Bertalan
Hunyadi László
Kirner Gusztáv
Kiss János (Budapest)
Kiss Sándor
Dr. Kovács Mihály
Dr. Kovács Miklós
Kovács Sándor, Cegléd
Kuminka Györgyné
Lakk István
Dr. Molnár Antal
Nagy György
Nagy László
Nagné Temmel Márta
Németh Tamás
Dr. Pallaghy Pál
Nyul Győző
Papp Gyula

Péger Ádám
Pinviczki György
Sajtos Györgyné
Szemerédi István
Turi József
Varró Attila

Pótküldöttek:
Plank László
Dinya Imre
Hajdu József
Gesznér Jenő — Nagykőrös

Csongrád megye

Elnökségi tagok:
Dr. Jáksó László (elnök)
Suti Lajos (titkár)
Barna Mihály
Kiss Rózsa
Mihályi István
Rózsahegyi Sándor
Szabó István

Póttagok:
Dr. Hessz Ferenc
Tóth Károly
Klimász Sándorné

Küldöttek:
Barna Mihály
Dr. Jáksó László
Mihályi István
Rózsahegyi Sándor
Suti Lajos
Szabó István

Pótküldöttek:
Dr. Hessz Ferenc
Klimász Sándorné

Fejér megye

Elnökségi tagok:
Hutzler Gyula (elnök)
Gibba Andor (titkár)
Bányoczy István
Bodri István
Winter Antal

Póttagok:
Bicskei Árpádné
Horváth Sándor



Küldöttek:
Bicskei Árpádné
Egyed Ferenc
Gibba Andor
a pótküldött lemondott

Markella Istvánné
Nagy Imre
Rózsa Dezső
Rózsa László
Somorjai József
Szabó József
Dr. Szél Lajos

Luk János
Várvolgyi János

Pótküldött:
Frecska József

Győr-Sopron megye

Elnökségi tagok:
Pintér Ferenc (elnök)
Nagy Ernő (titkár)
Boczor Kálmán
Koczka Józsefné
Koncz András
Pollainé Fetti Ilona
Sallai Anna

Póttagok:
Gombos István
Koch József

Küldöttek:
Czelter István
Janes Gyula
Nagy Ernő
Takács György

Pótküldött:
Tóth László

Hajdu-Bihar megye

Elnökségi tagok:
Földesi István (elnök)
Csengeri József (titkár)
Barabás Árpád
Csanády József
Pálfy Ferenc
Rózsa Dezső

Póttagok:
Csapó Lénártné
Loós Sándor

Küldöttek:
Csanády József
Csapó Béla
Csengeri József
Geri Mátyásné
Horváth István

Pótküldöttek:
Szalai Béláné
Schönperger Sándor

Heves megye

Elnökségi tagok:
Fodor Jánosné (elnök)
Hanuszka József (titkár)
Borbély Lajosné (Gyöngyös)
Göbölös István
Holló Gézáné
Kozák Lászlóné
Szarvas Györgyné

Póttagok:
Papp Jánosné
Simon Gyuláné

Küldöttek:
Dr. Bódi István
Borbély Lajosné
Fodor Jánosné
Hanuszka József
Szarvas Györgyné

Pótküldöttek:
Kozák Lászlóné
Papp Jánosné

Komárom megye

Elnökségi tagok:
Várvolgyi János (elnök)
Luk János (titkár)
Fodor Józsefné
Frecska József
Horváth László
Huszár Jánosné
Hamburger József elnök a
választás után elhunyt.

Küldöttek:
Horváth László

Nógrád megye

Elnökségi tagok:
Szoó Gyula (elnök)
Sidó Endre (titkár)
Gyuricza András
Mihály Sándor
Pavlik Pál

Póttagok:
Gordos Jenőné
Hegedűs Márton

Küldöttek:
Gyuricza András
Mihály Sándor
Sidó Endre
Szoó Gyula

Pótküldött:
Pavlik Pál

Somogy megye

Elnökségi tagok:
Csik Lajos (elnök)
Forró József (titkár)
Bali István
Dékány György
Gellért Istvánné
Juhász Imre
Zsebi Károly

Póttagok:
Horváth Árpád
Végh István

Küldöttek:
Balli István
Csik Lajos
Dékány György
Forró József
Gellért Istvánné



Horváth Árpád
Juhász Imre
Végh István
Zsebi Károly

Pótküldött:
Varga Edit

Szabolcs-Szatmár megye

Elnökségi tagok:
Varró János (elnök)
Jakab Mihály (titkár)
Baráth Gyuláné
Jakab Bertalan
Klepács András
Takács Miklós
Tóth László

Póttagok:
Illés Endre
Varga Károly

Küldöttek:
Ábrahám Balászné
Balogh Zoltánné
Baráth Gyuláné
Bessenyei Ferenc
Csécsi Menyhért
Dán Sándor
Jakab Mihály
Kazimir László
Klepács András
Szabó Ferencné
Takács Miklós
Tallai Mihály
Varga Károly

Pótküldött:
Illés Endre

Szolnok megye

Elnökségi tagok:
Fórizs László (elnök)
Váradi Gyuláné (titkár)
Dr. Antal Pál
Ferenczi István
Kása József
Varga Tivadar
Virág Bálint

Póttagok:
German Sándorné
Both Lajos

Küldöttek:
Dr. Antal Pál
Fórizs László
Kása József
Virágh Bálintné
Váradi Gyuláné

Pótküldöttek:
Dr. Baranyi Imréné
Kiss Endre

Tolna megye

Elnökségi tagok:
Lechman Ferencné (elnök)
Nagy Györgyné (titkár)
Dr. Hermann Domonkosné
Holló Mihály
Lengyel Tiborné
Vancsai János
Schönweis József

Póttagok:
Albert László
Illés Endre

Küldöttek:
Holló Mihály
Nagy Györgyné
Vidók Eszter

Pótküldött:
Vida Istvánné

Vas megye

Elnökségi tagok:
Kozák Miklós (elnök)
Dr. Szabó Károly (titkár)
Böröcz Béláné
Sági Ferenc
Somogyi Lászlóné

Póttagok:
Nagy Lászlóné
Hegedűs Lászlóné

Küldöttek:
Kozák Miklós
Dr. Szabó Károly

Veszprém megye

Elnökségi tagok:
Szabó Józsefné (elnök)
Danyi Ernő (titkár)
Bátor Árpád
Beöthy József
Fodor Tamás
Kis Pál
Takács László

Póttagok:
Nagy Vince
Sebők Miklósné

Küldöttek:
Danyi Ernő
Köcski István
Pitner István

Pótküldött:
Sebők Miklósné

Zala megye

Elnökségi tagok:
Vasicsek József (elnök)
Illés Imre (titkár)
Feili Antal
Felső József
Ferenczi Ottóné
Trégár Tibor
Szabó Gyula

Póttagok:
Császár Ferencné
Sirok János

Küldöttek:
Feili Antal
Illés Endre
Szabó Gyula
Vasicsek József

Pótküldött:
Császár Ferencné

Munkájukhoz jó egészséget és sok sikert kívánunk!



Braille érmesek - 1982

- Ábrahám Balázsne
— a mátészalkai körzeti csoport elnöke;
- Bakaja László
— a Váci Járási Hivatal szociálpolitikai előadója;
- Barabás Józsefné
— közművelődési felügyelő, Dévaványa;
- Bátor Árpádné
— a Győr-Sopron megyei szervezet kultúracsoportjának vezetője;
- Berecz István
— Győr, a Tanácsai Vállalatok pártbizottságának titkára;
- Bódis Tibor
— a Magyar Vöröskereszt siófoki járási vezetőségének titkára;
- Dr. Bodor Ödönné
— a Homérosz Kórus tagja;
- Bodri Imréné
— a Dombóvári Városi Tanács Művelődési Otthonának munkatársa;
- Budapesti Rádiótechnikai Gyár kollektívája;
- Czuth Gáborné
— a Vakok Budapesti Állami Intézetének dolgozója;
- Cseh Istvánné
— a Ceglédi Városi Tanács szociálpolitikai csoportjának előadója;
- Dr. Csocsán Lászlóné
— a Vakok Általános Iskolájának és Nevelőotthonának tanára;
- Csordás József
— a Nagyatádi Városi Tanács szociálpolitikai előadója;
- Dr. Dohány Lászlóné
— a Csongrád megyei tanács szociálpolitikai csoportvezetője;
- Dr. Emödi Judit
— a Debreceni Gyengénlátók Általános Iskolájának és Nevelőotthonának szemész orvosa;
- Fazekas István
— a Kecskeméti Városi Tanács szociálpolitikai csoportvezetője;
- Gellért Istvánné
— a marcali körzeti csoport elnöke;
- Hegedűs Józsefné
— a Fővárosi Kefe- és Seprőgyártó Vállalat dolgozója;
- Hervai János
— a Nagyatádi Járási Hivatal szociálpolitikai főelőadója;
- Holló Gézáné
— a Heves megyei szervezetünk elnökségének tagja;
- Horváth Lajos
— a Braille-könyvtár másolója; Információtechnikai Vállalat „Zalka Máté”, szocialista brigádja — Nyíregyháza;
- István Györgyné
— Borsod megyei szervezetünk aktívája;
- Dr. Kalmárné dr. Kelemen Margit
— járási szemész szakfőorvos, Szeghalom;
- Kelemen Sándorné
— a Mezőtúri Városi Tanács VB főelőadója;
- Kékesi János
— zenetanár, a Bács-Kiskun megyei szervezet kultúracsoportjának vezetője;
- Kicsák János
— a mátészalkai körzeti csoport elnökségi tagja;
- Király Lászlóné
— a Fővárosi Kefe- és Seprőgyártó Vállalat dolgozója;
- Király Margit
— a Homérosz Kórus tagja;
- Kiss Kálmánné
— a siófoki Városi Tanács V szociális intézményeinek vezetője;
- Kisvárdai Sándorné
— a Békés megyei szervezet elnökségi tagja;
- Dr. Kószó József
— a Szegedi Ingtatlankezelő Vállalat igazgatója;
- Köcski János
— a Veszprém megyei szervezet aktívája;
- Köteles György
— a Homérosz Kórus tagja és a zenekar szólistája;
- Dr. Krackerné Varga Julianna
— az Orosházi Szociális Otthon igazgatója;
- Kubi József
— a Miskolci I. ke.-i tanács dolgozója;
- Lehmann Ferncné
— Dombóvár, a Tolna megyei kultúracsoport tagja;
- Lengyel Ferencné
— a Hajdú-Bihar megyei szervezet ügyviteli dolgozója;
- Lengyel János
— a Borsod megyei szervezetünk aktívája;
- Dr. Marczinka Margit
— szemész adjunktus, Orosháza;
- Marovecz Józsefné
— a Hódmezővásárhelyi Városi Tanács szociálpolitikai csoportvezetője;
- Dr. Maros Rudolfné
— a Komárom megyei Tanács szociálpolitikai csoportvezetője;
- Nagy Sándor
— Szabolcs-Szatmár megyei szervezetünk kulturális aktívája;
- Nemes Géza
— a Wesselényi Sportkör ügyintézője;
- Németh László
— az atlétikai szakosztály tagja;
- Nyers Sándorné
— a Dombóvári Városi Tanács Művelődésügyi Központjának munkatársa;
- Ö. Gál Istvánné
— Mátraderecske, községi területi megbízott;
- Pál István
— a Pasztorek Színjászó Csoport tagja;
- Papp Jánosné
— a Szajoli Pávákör titkára;
- Péger Ádám
— a gyógymasször szakcsoport vezetőségének tagja;
- Dr. Quschwint András
— a Budapesti Műszaki Egyetem Rádiós Klubjának vezetője;
- Rajnai László
— a Székesfehérvári Alba Regia Állami Építőipari Vállalat Kulturházának igazgatója;



BARNA ZOLTÁN

Gondolatok az újesztendő küszöbén

Kezdhethet-e szebb, fontosabb, aktuálisabb mottóval szerény mondanivalómat? Az újságolvasó és a rádióhallgató nap mint nap érlelhet a világ gondjairól, melyeket az emberiséget Moszkvától Fokvárosig, Londontól Tókióig foglalkoztatják.

1983 ígéretei — ezt mindannyian érezzük — nem éppen kecsesítőek, ezzel minden ember, a gazdag és a szegény államokban vagy a fejlődő országokban egyformán tisztában van. Aggasztják az emberiséget a fegyverkezés milliárdjai csak úgy, mint a már közhelynek számító gazdasági recesszió, mindannyiunkat hátrányosan érintő hatásai. A világ pusztulását is jelenthető rakéták felszerelése, vagy éppen az a hallatlan erőfeszítés, mely a tömegpusztító fegyverek hadrendbe állítása ellen egyre erő-

teljesebben bontakozik ki, a mindennapok emberének témájává, ügyévé vált.

A szocialista országok vállvetve minden lehetséges eszközzel küzdenek a béke ügyéért, nehezen kivívott szabadságuk megőrzéséért, eredményeik továbbfejlesztéséért.

Házunk táján, szövetségünk életében, a magyar vakügy területén az őesztendő ugyan nem látványos, de szép sikereket hozott. Ezt állapította meg dr. Szegedi Tamásné, az Egészségügyi Minisztérium főosztályvezetője is az országos küldöttközgyűlésen.

Minden bizonnyal az 1983-as nap-tárba sem jegyezhetünk majd fel gyökeres változásokat, életünket szinte varázsütésszerűen jobbá tevő intézkedéseket. Amit biztosan és felelősségteljesen ígérni lehet, az annyi, hogy 1983-ban ugyanúgy,

mint az ötéves választási ciklus további esztendeiben is a minap bizalmat kapott központi elnökségünk legjobb tudásával és minden erejével a nehéz gazdasági körülmények között is munkálkodni fog sorstárasink életének szebbé, jobbá, tartalmasabbá tételéért, életszínvonalának megőrzéséért. Feladataink széles körben ismertek, ezeket most nem kell részleteznem; a segédeszköz-ellátástól az egyesületi élet fejlesztéséig, a tagság szociális helyzetének javításától a munkába helyezés még meglévő gondjainak skálája valamennyi, a vakügyért fáradozó, kisebb vagy nagyobb felelősséget magára vállaló személy előtt. „Inter arma silent musae”, hangzik a régi igazság. Háborúban nemcsak a múzsák hallgatnak, hanem hallgat a humanizmus is. A vakügyért küzdeni, ennek az állhatatos munkának gyümölcsét élvezni, emberhez méltó életet élni csak békében lehet.

Mindannyiunknak a magunk kicsiny területén kell megtennünk mindent az emberek, a kisebb és nagyobb közösségek, a népek, vagy éppen az országok közeledéséért, kölcsönös megbecsüléséért, barátságáért. Akarnunk kell a békét, a békét és ismét csak a békét.

Rudolf Tibor

— a Komárom megyei Tanács Munkaügyi Osztályának csoportvezetője;

Dr. Sallai Sándor

— szemész főorvos, Zalaegerszeg;

Szabó János

— érdei alkörzetünk vezetője;

Szabó József

— a Debreceni BARNEVÁL telefonkezelője;

Szabó Lászlóné

— körzeti megbízott, Lakitelken;

Dr. Szikszai István

— a Bács-Kiskun megyei Tanács EÜ. osztályának szociálpolitikai csoportvezetője;

Szóda Sándorné

— a Tatabányai városi Népfront bizottság titkára;

Szűcs Béla

— a budapesti zenekar tagja;

Takács László

— a pápai körzet csoport elnöke;

Vancsa János

— madocsi tagtársunk (Tolna m.);

Varga Gyula

— a Barcsi Városi Tanács szociálpolitikai csoportjának előadója;

Dr. Varga János

— a Délalföldi Gázszolgáltató Vállalat igazgatója;

Wiedner István

— a Wesselényi Sportkör tagja;

Werner Gyuláné

— a Győri Megyei Városi Tanács elnökhelyettese;

Wertmüller Ferenc

— a Braille-könyvtár másolója;

Zsári Attila

— a Borsod megyei szervezetünk területi megbízottja.

Gratulálunk a kitüntetetteknek!

Írták: Szemerédi István, Gerdelics Ferenc, Seres Gáborné és Vörös Istvánné.

Elnökségi ülés

Szövetségünk Központi Elnöksége 1982. november 18-án ülést tartott.

Jelen voltak: Dr. Bódi István főtitkár, Csengeri József alelnök, Gerdelics Ferenc, Dr. Jáksó László, Kiss Sándor, Nagy Ernő, Pinviczki György, Dr. Szabó Károly, Dr. Szél Lajos, Szemerédi István elnökségi tagok, Barna Zoltán, lapunk szerkesztője és Váradi Péterné főelőadó.

Csengeri József alelnök üdvözölte a megjelenteket, ismertette az ülés napirendjét és felkérte Nagy Györgynét, a Tolna megyei szervezet titkárát, tartsa meg beszámolóját.

Nagy Györgyné egyebek között elmondotta, hogy megyénkben je-



lenleg 445 vak és gyengénlátó tagot tartanak nyilván. Kiemelt szerepe van a családlátogatásoknak, ezek segítségével teremtik meg a személyes kapcsolatokat. A szövetség folyóirataira 322-en fizetnek elő. Ez az országos viszonylatban is kiemelkedő szám, a jó munka eredménye. Kultúr csoportjuk az év során több műsort adott és a bevételt a szociális otthon javára és kórházbővítésre ajánlották fel, részükre ezért a Városi Tanács beleszólási jogot adott az otthonba történő beutalásokhoz. Beszélt még a titkár a kirándulásokról, a vakok napjának megszervezéséről, egy-két szóval gondjairól, problémáikról.

A tájékoztatót az elnökség megvitatta, kérdéseket tettek fel a testület tagjai, amelyekre a titkárnő válaszolt. Végül is a Központi Elnökség úgy határozott, hogy Nagy Györgyné titkárt jegyzőkönyvi díszületben részesíti.

A második napirendi pont elő-

adója Szemerédi István szakmai csoportvezető volt, aki tájékoztatót adott a megyei szervezetek őszi elnökség- és küldöttválasztó taggyűléseinek tapasztalatairól. Elmondta, hogy a megyei szervezetek a központ instrukciói alapján, a szakmai csoport segítségével, úgyszólván egész évben készültek erre a fontos eseményre.

A szervezeteknek először a körzeti csoportok taggyűléseit kellett lebonyolítaniuk, és csak ezután kerülhetett sor a megyei elnökség- és küldöttválasztó taggyűlésekre. A találkozó általában rendben, fegyelmezetten zajlottak le, csak néhány helyen volt kisebb zökkenő. A taggyűlésekről lapunk pontírásu változatának 1982. decemberi különciadása, valamint síkírásu változatának januári száma hosszabb összefoglaló tájékoztatót ad.

Csengeri József alelnök néhány bejelentés után berekesztette a tanácskozást.

Taggyűlések Somogyban

A megyében működő körzeti csoportok 1982. szeptemberében tartották meg ez évi taggyűléseiket 6-án Barcon, 16-án Siófokon, 17-én Marcaliban, 20-án Kaposvárott és 21-én Nagyatádon. Ezekben a gyűléseken választotta meg a tagság a körzeti csoportok vezetőségét és a megyei küldöttközgyűlés tagjait. Siófokon dr. Bódi István szövetségünk főtitkára, a többi helyszínen a megyei szervezet elnöke, (a tudósító) elnökölt. Valamennyi eseményen az elnök méltatta a taggyűlések jelentőségét. Barcon, Kaposvárott és Nagyatádon helyi általános iskolások, Marcaliban az óvodások műsora tette ünnepélyesebbé az eseményt.

körzeti csoport elnöke:

barcsi	Závecz Imre
marcali	Gellért Istvánné
nagyatádi	Végh István
kaposvári városi és járási	Juhász Imre

A taggyűléseken színvonalas politikai tájékoztatók, majd ünnepi beszédek hangzottak el. Nagyatádon dr. Smalcz Zita szemorvos szemünk védelméről tartott előadást. A körzetekben folyó munkáról a körzeti csoportok elnökei tájékoztatták a jelenlévőket. Részletesen foglalkoztak az elért eredményekkel, de szóltak a gondokról is.

A beszámolókat hozzászólások követték. Végezetül a következő öt éves időszakra megválasztotta a tagság a körzeti csoportok vezetőségét és a megyei küldöttközgyűlések tagjait. Siófokon a vezetőségválasztó taggyűlés eredménytelenül végződött, ezért ott a választásokat egy későbbi időpontban tartják meg.

Az egyes körzeti csoportok elnökei és vezetőségi tagjai a következők:

vezetőségi tagjai:

Horváth Lászlóné	Radák Gyula
Fritz Ádám	Márton András
Dénes László	Egyed Miklósné
Gschwint Gabriella	Varga Józsefné
Bali István	Bencze Józsefné

Öregek napja Szegeden

1982. október 25-én két rendezvényt is tartottak a Szegedi Vakok Állami Intézetének kultúrtermében. Délelőtt egy bensőséges ünnepi megemlékezés volt, ahol Lázár Sándorné, az intézet igazgatója ünnepi beszédében méltatta az öregek napjának jelentőségét. Majd bejelentette, hogy a Gabonatermesztési Kutató Intézet szocialista brigádja 9600 forintot adományozott a vakok intézete lakóinak részére. A fenti összegből az intézet vezetősége zsebrádiókat vásárolt és azokat átadta azon gondozottaknak, akiknek még nem volt rádiójuk. A brigád ajándékaival tartalmasabbá teszik az új rádiótulajdonosok életét. A beszéd után Kutasi Katalin operaénekesnő az operairodalom remekeiből szólaltatott meg néhányat Batári Sándor sorstársunk zongorakíséretével. Műsor után ünnepi ebéd következett. Ebéd után az Alföldi Vendéglátóipari Vállalat szocialista brigádjának tagjai gyümölcscsel ajándékozták meg az intézet lakóit és a vendégeket.

A délutáni rendezvényen tartották meg az öregek napját. Az ünnepségen részt vettek az intézet lakói, dolgozói, az Újszegedi Szociális Otthon gondozottai és szövetségünk Csongrád megyei szervezete elnökségének néhány tagja, továbbá a szervezet kultúr csoportja. Az intézet igazgatója köszöntötte a megjelenteket, majd verses, zenés műsor következett. A hálás közönség nagy tapsal jutalmazta a szereplők műsorát. Lázár Sándorné mondott köszönetet a szép műsorért.

(Készült Barna Mihány tudósítása nyomán.)



Újságíró találkozó

(Boltenhagen — Berlin, 1982.szeptember 21—27.)

- Kitűnő előkészítés.
- Hibapont nélküli lebonyolítás.
- Bőkezű ellátás.
- Értékes tömör előadások, eszmecserék.
- Számos, a nemzetközi vakügyet közvetlenül érintő
- javaslat és határozat.
- Sok színes élmény.

Címzavakban így foglalhatnám össze a szocialista országok vakügyi folyóiratai főszerkesztőinek és szerkesztőinek idei, őszi NDK-beli IV. találkozóját. Az első értekezlet házigazdája 1976-ban Csehszlovákia volt, ezt követte 1978-ban a szófiai, majd 1980-ban a moszkvai találkozó. Nemes keretbe foglalta a Keleti-tenger parti értekezletsorozatot az NDK Vakok és Gyengénlátók Szövetsége fennállásának 25., valamint a *Gegenwart* című folyóirat létrejöttének 35. évfordulójára és a jubileumokkal kapcsolatos ünnepség, baráti találkozó.

Nyolc szocialista ország delegátusai — kísérőkkel, akik többségükben a tolmács szerepét is betöltötték — szeptember 21-én Berlinben adtak egymásnak találkozót az NDK Vakok Szövetségének és a *Gegenwart* szerkesztőségének meghívására.

A magyar ábécé szerinti felsorolásban: Bulgáriát Liljana Elizina, a „Zari” főszerkesztője; Csehszlovákiát Dr. Jan Jesensky, a „Novi Zivot” főszerkesztője; Lengyelországot Josef Szureck, a „Pochodnia” főszerkesztője; Magyarországot személyem; a Német Demokratikus Köztársaságot Thomas Nicolai, a „Gegenwart” főszerkesztője; Romániát professzor dr. George Anastasiu, a „Viata Noua” főszerkesztője; a Szovjetuniót Viktor Pavlovics Alexandrov, a „Nasa Zsizny” főszerkesztője; Vietnámot Dinh Thuyen, az „Új Élet” szerkesztője kép-



Thomas Nicolai a „Gegenwart” főszerkesztője megnyitja a táncszózat

viselte. A szomszéd országok delegátusai vonattal, a többiek repülővel érkeztek az NDK fővárosába; kedves vietnami barátaink például Karachin és Taskenten keresztül, mintegy 16 órás repülőút után landoltak a schönfeldi repülőtéren.

Berlinből együtt utaztunk tovább. Néhány óra a vasúton majd pár perc az autóbuszson, és máris elénk tárult a Keleti-tenger főnyes partja; közvetlen közelében pedig a szövetség népszerű és nálunk is jól ismert üdülője. Az épületet és a szép természeti környezetet talán felesleges olvasóinknak bemutatni, hiszen a lapunkban gyakran megjelenő és méltán népszerű úti és üdülési beszámolók már több ízben elkalauzolták ide a. olvasót, egy-egy magyar üdülőcsoport élményei nyomán.

A két egésznapos előadásorozat, melynek színhelye az épület ebédlője volt, 22-én, szerdán dr. Helmut Pielasch elvtársnak, az NDK Va-

kok és Gyengénlátók Szövetsége elnökének ünnepi megnyitójával kezdődött. Beszédében rámutatott, hogy bonyolult politikai helyzetben jött létre ez a találkozó. A szocialista országoknak még jobban össze kell fogniuk érdekeik védelmére. A maguk területén fontos szerep jut folyóiratainknak, megnövekedett a felelőssége szerkesztőségeinknek. Síkra szállt a béke ügyéért, elítélte a Reagan-adminisztráció agresszív politikáját, az enyhülés eredményeinek meghusztására fogantott intézkedéseit.

A konferencia résztvevői 12 referátumot hallgattak meg, ezek sorrendben a következők voltak:

1. A vakügyi szervezetekben működő szerkesztőségek felelőssége a látássérültek politikai, ideológiai nevelésében.

(Csehszlovákia)

2. A látássérültek kötelezettsége a hagyományok és a szokások megőrzésében, valamint a történelmi tudat ápolásában.

(Szovjetunió)

3. A vakügyi szervezetek társadalmi munkájának aktuális szempontjai.

(Német Demokratikus Köztársaság)

4. Információ, képzés és szórakoztatás a vakügyi folyóirat segítségével.

(Német Demokratikus Köztársaság)

5. Folyóiratok kialakítása, megformálása a vak gyermekek és fiatalok számára.

(Lengyelország)

6. A tudósítókvaló együttműködés.

(Bulgária)

7. A látássérültek szakmai rehabilitációjának propagálása a vakügyi folyóiratokban.

(Magyarország)

8. A vakügyi folyóiratok szerkesztőségei közötti együttműködés lehetőségeinek megjavítása.

(Szovjetunió)

9. Az információcsere lehetőségeinek bővítése a sport terén.

(Románia)

10. A folyóiratok választéknövelésének útja Vietnamban.



11. A Lengyel Vakok Szövetsége folyóiratainak kínálata és profilja. (Lengyelország)

E beszámoló keretei nem teszik lehetővé, hogy valamennyi előadást részleteiben ismertessem, csupán néhány gondolatot emelhetek ki azokból, melyek kollegáimra és rám talán a legnagyobb hatást gyakorolták.

Liljana Elizina bolgár delegátus többek között elmondta, hogy lapjuk egyik fontos tevékenysége a hivatásos tudósítókcal és az alkalmoszerűen jelentkező külső munkatársakkal való kollaboráció. Csúpan 1981-ben 234 szerző jelentkezett írásaival a Zari hasábjain. Közöttük voltak ismert bolgár történészek, újságírók, tudósok, kultúr-munkások, a társadalmi élet képviselői, a gazdasági élet magasán kvalifikált szakértői, valamint a technika, a gyógyászat és a szociálpszichológia elismert szaktekintélyei.

Dr. Jan Jezensky csehszlovák delegátus referátumában a képek és ábrák közzétételét szorgalmazta a pontnyomású kiadványokban. Aláhúzta, hogy a képinformáció összehasonlíthatatlanul kevesebb helyet igényel, mint a verbális információ. Bizonyos meghatározott témakörben a közlések javarésze reliefek formájában kerülhetne az olvasók elé; pl.: technika, földrajzi, képzőművészeti stb. Az érdeklődés a képinformáció iránt világszerte — így a vakügy területén is — rohamosan növekszik. A szakirodalomban 1/5, 1/4 részt foglal el a domború ábrázolás a teljes terjedelmet tekintve. Typhlopedagógiai körökben régen az a vélemény uralkodott, hogy a látható világnak megjelenítése a kép; mint ilyen, a látássérültek számára a világ ezen része mindvégig elzárva marad. A legismertebb szakemberek munkájából (Kovalenko, Zemcova, Sjevmevskij, stb.) világosan kitűnik, hogy a typhlográfia a látássérültek képzeletének fejlődésére, a fogalmak konkretizálására közvetlen hatással van.

A Romániát képviselő pr. George Anastasiu a sporthíryanag cseréjének meggyorsítását, rendszeresebbé tételét szorgalmazta. A fejlődés érdekében öt pontos javaslatot tárt a kongresszus elé a sporttudósítói munka javítására.

1. Szabályos, rendszeres híryanagcsere. A szövetségek küldjenek egymásnak szabályos időközönként eseménynaptárt a sportéletéről.

2. Alkalmoszerű tapasztalatcsere a különböző tornákról, testnevelési kérdésekről. Egyedi hírcsere a nagy versenyekről, bajnokságokról.

3. Dokumentációcsere a vakok és gyengénlátók sporttevékenységéről.

4. A sport témájával foglalkozó pont- és síkírású cikkek szemléletesebbé tétele.

5. A sportrovatok együttműködése sportszakemberekkel, sportorvosokkal, edzőkkel, valamint a látássérült sportolókkal, bajnokokkal, versenygyőztesekkel.

A Varsóból érkezett Josef Szezurek főszerkesztő a lengyel szövetség sajtókiállítását bemutató referátumában elmondta, hogy 12, különböző időközönként napvilágot látó folyóirat áll a lengyel vakok és gyengénlátók rendelkezésére. A legnagyobb példányszámban megjelenő és a legnépszerűbb folyóirat a Pochodnia. Az elmúlt 34 év alatt számos újság nőtt ki a Pochodniából és lett önállóvá: „A mi világunk”, „A vak sorstárs”, „Az aszszonyok hangja”, „A vak masször” és „Sarkcsillag”. A 11–16 éves korú fiatalok számára minden két hétben megjelentetik a „Fénysugarcska” és a „Világosság” című folyóiratot. A vakokat érdeklő és érintő új tudományos eredményekkel foglalkozik az 1974 óta megjelenő „Typhlogógiai Szemle”. „A vak sorstárs” című kiadványt elsősorban a dolgozók forgathatják haszonnal. A már említett „Sarkcsillag” talán hazánkban is ismert. Ez a kiadvány a vak eszperantisták lapja, mely iránt mind az öt földrészen igen nagy érdeklődés tapasztalható.

Itt említem meg, hogy a vietnámi delegáció megjelenése az ülésen

nagy feltűnést, és őszinte érdeklődést váltott ki. Szövetségük csak 1979-ben alakult meg. E rövid idő alatt is kiváló eredményeket értek el. Előadásuk a lapkiadáson kívül általános áttekintést igyekezett adni a fiatal szövetség mindennapjairól, az ott élő sorstársak vágyairól, nehézségeiről. Az egyik szünetben külön riportot készítettem a delegáció vezetőjével, ezt az anyagot később egy önálló cikk keretében szeretném az olvasók asztalára tenni.

A „Nasa Zsizny” című folyóirat főszerkesztőjének, J. D. Agejevnek előadása a szerkesztőségek közötti jobb együttműködés lehetőségeit taglalta. Nézetük szerint a gyakorlati munka következő irányai maradnak a továbbiakban is a legaktuálisabbak: A társadalmi és a szakmai rehabilitáció formáinak, módszereinek meghatározása az egyes országok szerint; sajátos nevelési szisztémák létrehozása korunk követelményeinek megfelelően a tudományos és technikai forradalommal lépést tartva, a látássérültek szakmai orientációja és munkába helyezése a népgazdaság különböző területein (ipari termelés, mezőgazdaság és értelmiségi munka); a vakügyi segédesszkezelés kérdései.

A referátum végül hitet tett amellett, hogy a vakok és gyengénlátók problémáinak megoldására, a népek békeharcának támogatása a szerkesztőségek legfontosabb közös feladata, mert csak az általános béke feltételei mellett, fegyverkezés nélkül lehetséges a vakság felett győzedelmeskedni.

Az előadásokat minden napon komoly, mélyreható eszmecsere követte, melyeken számos olyan kérdés is felszínre került, mely nem tartozott a napirendhez. Én a magam részéről, kiegészítésképpen, a pontírásban megjelenő Irodalmi és Zenei Értesítőről beszéltem, ismerttettem a fő elképzeléseket, melyek érvényre jutnak a lapok szerkesztésében. Szóltam azokról a tervek-ről is, amelyek a rádiózás terén



*A vietnami delegáció előadás
közben*

*A delegátusok a schwerini
pályaudvar előtt*





nyitnak meg új lehetőségeket a vakügyi kommunikáció számára.

Szeptember 23-án, a kora esti órákban került sor Dr. Helmut Pielasch záróbeszédére. Meggyőző érvekkel bizonyította, hogy az elektronika korában is nélkülözhetetlenek a hagyományos vakügyi segéd-eszközök, a fehér bot valamint a pontírás-olvasás. Befejezésül hangoztatta: „A vakügyi szervezeteken belül a szerkesztők fontos személységek és rendkívül jelentékeny funkciót töltenek be a szövetségekben. Úgy értékelem, hogy a szerkesztők találkozása rendkívül jelentőséggel bír. Itt tudjuk lemérni, valójában hol tart a mi munkánk, a helyes úton haladunk-e, és mivel tudjuk még jobban ösztönözni az otthoni munkát.”

A beszéd elhangzása után a résztvevők 9 pontos ajánlási okmányt fogadtak el, mely egyebek között aláhúzta, hogy a jelenlegi találkozó jó alkalmat kínált az információ- és tapasztalatcserére. A jó szervezés hozzájárult a szerkesztőségek közötti baráti kapcsolatok további megszilárdításához és újabb eredmények kibontakozásához teremtett alapot. A jelenlévők örömmel vették tudomásul, hogy a legközelebbi találkozó megrendezését a magyar Vakok és Gyengénlátók Szövetsége vállalta: így 1984-ben hazánkban folytathatjuk a vakügyi tájékoztatásról szóló, már eddig is gyümölcsöző megbeszéléseket.

Végezetül a dokumentum aláírói köszönetet mondtak az NDK Vakok és Gyengénlátók Szövetségének a figyelmes gondoskodásért, a baráti és szívélyes légkörért ott-tartózkodásuk egész ideje alatt.

Szeptember 24-én a Keleti-tenger partján fekvő, történelmi levegőjű Wismar városkát tekintettük meg, majd 25-én az NDK fővárosába, múzeumlátogatás és egy felejthetetlen operaelőadás tanúi lehettünk. Világmércével is mérve élményt nyújtó volt a Komische Oper Pílangókisasszony előadása, Joachim Willert zenei irányításával. A főszerepben Janakova vendégművész, Pinkerton szerepében pedig Günter

Neumann hangjában gyönyörköd-hedtünk.

A boltenhageni és a berlini találkozókat és az említett jubileumokat ünnepi fogadások, igényes műsorok tették igazán emlékezetessé.

A szocialista országok vakügyi folyóiratainak főszerkesztői és szerkesztői szeptember 27-én búcsúztak el egymástól a budapesti viszontlátásig.

Ezen a helyen is szeretnék köszönetet mondani a magyar Egész-

ségügyi Minisztériumnak, mely az utazás költségeit fedezte, és a vendéglátó NDK Vakok és Gyengénlátók Szövetségének, mely nagyszerű ellátásunkat vállalta. Örömmel tölt el, hogy részese lehettem egy olyan értékes tanácskozásának és találkónak, mely a hazai és a nemzetközi vakügyet messzemenően szolgálta, széles távlatokat nyitott meg a színvonalasabb tájékoztatás előtt.

Barna Zoltán

VÁRADI PÉTERNÉ

DIÓHÉJBAN

A HAJDÚ-BIHARI SZEMÉSZETI HÓNAP ALKALMÁBÓL
1982 NOVEMBER 11—12-ÉN RENDEZETT SZAKMAI
TANÁCSKOZÁSRÓL

A debreceni Gyengénlátók Általános Iskolája és Nevelőotthona adott helyet nov. 11—12-én a rangos szakmai tanácskozásnak. Nov. 11-én Ungvári János, a Hajdú-Bihar megyei Tanács VB Művelődésügyi osztályának osztályvezető-helyettese nyitotta meg a tanácskozást. Meleg szavakkal köszöntötte a 10 éves fennállását ünneplő Gyengénlátók Általános Iskoláját és Nevelőotthonát. Ungvári elvtárs elmondta, hogy az oktatáspolitikai speciális célkitűzéseit ebben az intézetben jól megvalósították. Az intézmény 10 év alatt kikerült fiatalok 25%-a középiskolában, 70%-uk szakmunkásképző iskolákban tanult tovább. A tanulók helyes pályaválasztása és a megfelelő pályára történő irányítás a nevelők érdeme.

Az intézet a vizuális nevelés területén kimagasló eredményeket ért el. A tantestület kezdeményező, önmegújító tevékenysége dicsőre méltó. Kincses Gyula igazgató alapozó munkájának nagy szerepe van a nevelői testület színvonalas munkájában. Az intézet tanulói több alkalommal nyertek rajzversenyt hazánkban és külföldön munkáikkal, legutóbb az Olaszországban megrendezett kiállítás első há-

rom díját hozták haza az ügyes rajzolók.

A nov. 11-i ülés elnöke Kovács Csongor igazgató, a budapesti testvérintézet vezetője volt, aki elmondta, hogy hazánkban a debreceni intézetben valósult meg először a gyengénlátó gyermekek oktatása. Az üléselnök bejelentette, hogy ezen a napon az előadások az „új dokumentum alkotó alkalmazásával” foglalkoznak a gyengénlátók oktatásban.

Dr. Józsa Lászlóné „Hol tartunk és merre haladjunk az olvasóvá nevelésben?” című előadásában tájékoztatta a hallgatóságot a debreceni intézet tanulóinak olvasottságáról. Elmondta, hogy a növendékek 92%-a rendszeresen olvas. A felső tagozatos tanulók olvasásértéke az országos átlagnál gyengébb ugyan, de ezt a vízus értéke nem befolyásolja.

Szoros összefüggés van az értelmi képesség és az olvasásérték között, a látásélesség viszont az olvasás tempóját befolyásolja. Dr. Nemessályi Zsoltné a globális olvasás-tanítás tapasztalatairól számolt be a gyengénlátók oktatásában.

Mácsik Ernőné „Az órán kívüli információk fogadásának és beépítésének lehetőségei az alsó tagozat-



ban” című előadásában a szakkörök, a mese, és könyvtárlátogatások jelentőségét méltatta a gyengénlátó gyerekek életében.

Ötvös Éva pedagógus, a budapesti gyengénlátók iskolájából, a magyar nyelv és irodalom és a környezetismeret tantárgyak tanításának tapasztalatairól számolt be az alsó tagozatos gyengénlátó gyermekeknél. Az előadás hangsúlyozta, hogy a gyengénlátó tanulók is el tudják sajátítani az általános iskolai tananyagot megfelelő módszerek és többletórák segítségével.

Dr. Csocsán Lászlóné főiskolai docens „A tiflopedagógiai szakos hallgatók felkészítése az új dokumentum alkalmazására” című előadásában kifejtette, hogy a hallgatók elméleti felkészítését és gyakorlati irányítását a Tiflopedagógiai tanszék végzi a látási fogyatékosok iskolai tanáriának együttműködésével.

Kincses Gyula igazgató „Az iskolatípusokba való átmenet gyakorlata, problémái” című előadásában elmondta, hogy a gyengénlátó gyerekek már iskolai tanulmányainak megkezdésekor, de még inkább továbbtanulása esetén más-más összetételű tanulócsoporthoz kerül. A gyerekek jelentős akadályokkal találják magukat szemben, meg kell küzdeniük az átmenet problémáival, a családi környezetből való kiszakadás is kényszerhelyzetet teremt, ugyanakkor az alapkészségek tekintetében történt esetleges lemaradás is hátráltató tényező, továbbá az eltérő iskolatípusokhoz való alkalmazkodás, a követelmények különbözősége mind jelentősen befolyásolja a gyengénlátó tanulók személyiségét.

A második nap előadásai a gyermekszemészet és a pályaválasztás leglényegesebb kérdéseivel foglalkoztak. Dr. Méhes József: A fibroplasia retrolentalis (Üvegtestben keletkezett hegesedés koraszülöttek-nél) által okozott látáskárosodások megjelenése és jelenlegi előfordulása a Vakok Általános Iskolájában című előadásában megállapítja,

hogy a fibroplasia gyermekek száma az utóbbi tíz évben 2,5%-ról 20% fölé emelkedett.

Dr. Lakatos Lajos adjunktus előadása e témához kapcsolódóan adott jelentős tájékoztatást az orvostudomány kutatásának eredményéről. A DOTE Szemészeti Klinikáján 1973 óta alkalmazzák a D-Penicillamin nevű szert az újszülöttkori sárgaság kezelésére. 1979-ben egy szűrővizsgálat alkalmával azt tapasztalták, hogy a D-Penicillammal kezelt kis súlyú koraszülöttek-nél a fibroplasia gyakorisága csökkent. 1980 óta minden koraszülöttet ezzel a szerrel kezelnek, mindaddig amíg a koraszülött oxigén-terápiában részesül. 1980 óta fibroplasia nem fordul elő. Az előadás nagy lelkesedést váltott ki a hallgatóságból. Igazán jó lenne, ha az ország minden koraszülött osztályán bevezetnék a D-Penicillamin alkalmazását!

Dr. Molnár Lajos a Hajdú-Bihar megyei gyermekszemészeti szűrővizsgálatok tapasztalatai kapcsán elmondta, hogy 1980–81-ben mintegy 64000 gyermeket vizsgáltak meg, a 3–14 éves korúak 90–92%-át, így a megye gyermeklakosságának nagy részét megvizsgálták, a szemészeti problémákat gyakorlatilag kiszűrték.

Debreceni Gábor okleveles gépészmérnök az iskolai tantermek világításáról beszélt. A legkedvezőbb világítás erőssége: a 750–1000 Lux erősségű fénycsóval történő megvilágítás. A helyi világításnál fontos követelmény: az elegendő megvilágítás, az árnyékoság figyelembe vétele, a munkafelület ne legyen tükröző, a világítótest megfelelő helyen legyen felszerelve. Paraszkay Sára a budapesti Gyengénlátók Általános Iskolájának és Nevelőotthonának tanára az óvodáskorú gyengénlátó gyermekek felkutatásáról, az utazótanári hálózat megszervezéséről beszélt. Az utazótanárok együttműködnek a szemész orvosokkal.

A pályaválasztás témakörét felölelő előadások közül kettőt emelnék ki. Az első prof. Maria Bebec,

a temesvári Gyengénlátók Intézetének igazgatója, aki az iskolákból kikerülő gyengénlátók pályaválasztásáról, munkáshelyezési gondjairól beszélt. Az előadó ismertette a Romániában élő gyengénlátók szakmaválasztásának lehetőségeit. A bukaresti Speciális Szakközépiskolában gyengénlátók számára könyvkötő, kárpitós, kefe- és seprűkötői szakmunkásnak képezik ki a tanulókat, az aradi iskolában már bővebb választási lehetőség nyílik: paplan és matrackészítő, kertész és fafeldolgozó szakmunkásokat képeznek. A gyengénlátó szakmunkásoknak lehetőségük van szakmájuknak megfelelő munkakörben való elhelyezkedésre.

A hazai pályaválasztási gondokról talán legszemléletesebben Nagy Rezsőné a Hajdú-Bihar megyei Pályaválasztási Tanácsadó Intézet pszichológusa számolt be. Előadásában kifejtette, hogy a megye általános iskolát végzett tanulói közül körülbelül 30% egészségkárosodott, ezen belül a látássérültek aránya 13–15%. A pályaválasztási lehetőség az alacsony keretszámok miatt leszűkül, a szakmunkásképző intézetek nehéz körülményeik miatt nem tudják vállalni a látássérültekkel való megkülönböztetett bánásmódot, a munkavállalásnál az üzemek kevésbé tartanak igényt látássérültek munkájára, s a gyengénlátóknak is meg kell küzdeniük a termékszerkezet változása miatti gondokkal, ezáltal hátrányuk fokozódik. Az előadás hangsúlyozta, hogy a jobb pályaválasztás és elfogadhatóbb munkalehetőség érdekében társadalmi összefogásra van szükség.

A pályaválasztás témakörében hangzott el dr. Bódi Istvánnak, szövetségünk főtítkárnak előadása is a „Gyengénlátó szövetségi tagok foglalkoztatásának elősegítése” címmel, az előadást e helyen — éppen a gondok ismert volta miatt nem taglalom.

Úgy gondolom, mindannyiunk számára igen hasznos két napot töltöttünk el vendéglátóink körében.



Fontos tanácskozás Szabolcs-Szatmár megyében

A Magyar Rehabilitációs Társaság rendezésében „Az oktatás, képzés, átképzés, valamint a betanítás helyzete a habilitációban és a foglalkozási rehabilitációban” címmel jelentős, nagyszabású tanácskozás volt Szabolcs-Szatmár megyében, Nyíregyháza-Sóstón 1982. november 25-én. A program 24-én este szakmai filmek vetítésével kezdődött, utána szakembertalálkozón beszéltek meg a tapasztalataikat a résztvevők. Ez a program Nyíregyházán, a megyei Művelődési Központ új épületében volt.

A tanácskozás 25-én reggel 8 órakor kezdődött, nagyszámú részvevő jelenlétében. A vendégeket László Imre et. a megyei Tanács általános elnökhelyettese köszöntötte. Sok információt tartalmazó bevezető előadásban adott tájékoztatást a megyéről. Megtudtuk ebből, hogy népességét tekintve a harmadik, területének nagyságát figyelembe véve Szabolcs-Szatmár az ország 6. megyéje. A megye területén sok egészségkárosodott ember él, ezért is méltán kapott helyet a tanácskozás itt. — Az elmúlt hét évtized alatt nagy fejlődést értek el a termelésnövekedésben, az ipari termelés értéke meghaladja már a mezőgazdaságit. Érdekes adatok azonban, hogy az ország télialma termesztésének több, mint 50, a dohánymennyiségnek ugyancsak 50%-ot meghaladó részét természetük meg, a burgonyamennyiségnek viszont kb. az egyharmadát. A lakosság életkörülményeinek kedvező alakulását jelzi például, hogy az V. ötéves tervben 23 500 lakást építettek. A VI. ötéves tervidőszakra is jelentős feladatokat tűztek maguk elé. Tovább növelik a termelési értéket, ezen belül az ipari termelés további fokozását akarják elérni. A nemzeti jövedelemből jelenleg mintegy 30 milliárd forintos értéket hoznak létre a megyében. Javítani akarják az egészségügyi ellátást is. A megye 18 000 elsőfokú képesítésű szakembert foglalkoztat, ám ez a létszám még nem elegendő. — Az előadó szólt a megye irodalmi, történelmi hagyományairól is.

A tanácskozást dr. Rózsa József et., az Állami Bér- és Munkaügyi Hivatal főosztályvezetője irányította. Elmondta, hogy a rendező

szerv időnként számot kíván adni az elért eredményekről. Tovább kell folytatni a rokkantak nemzetközi évében megkezdett munkát. Vizsgálódásra van szükség a rokkantság helyes megítélése tekintetében. A rokkantak foglalkoztatási lehetőségeit bővíteni kell.

„A foglalkozási rehabilitáció időszerű kérdései” címmel dr. Szegedi Tamásné et.-nő, az Egészségügyi Minisztérium IX. Önálló Szociálpolitikai Osztályának főosztályvezetője tartott átfogó, a terveket, a jelenlegi helyzetet valóban feltáró előadást. A minisztérium által elkészített rehabilitációs előterjesztést — az eredeti tervtől eltérően — a kormány eddig nem tárgyalta, ez a jövő évben várható. Az már nyilvánvaló, hogy a fejlődési ütem lelassul a korábbi célkitűzésekhez képest. — A rehabilitáció komplex tevékenységben valósulhat meg: egészségügyi, pedagógiai, munkaügyi szociális feladatok különböztethetők meg. A résztvékenységek azonban egymásra épülő rendszert alkotnak. A különböző fogyatékosok nem képeznek egységes, csoportot, fogyatékosági kategóriáknak kell velük tehát foglalkozni.

Fontosabb tárcafeladatok a rehabilitációban a művelődési tárca pályaválasztási és pályamódosító feladatokat lát el, valamint az elhelyezés terén nyújt segítséget. — Pedagógiai feladat a speciális oktatás, képzés megszervezése. — Az egészségügyi és szociális ágazatban a szociális gondoskodás hálózatának kiépítése, a célok megvalósításának ellenőrzése, az alanyok munkaalkalmasságával és foglalkoztatásával kapcsolatos elvi iránymutatás a feladat. Legtöbb tennivaló a foglalkozási rehabilitáció terén van. Az 1967-ben és 1968-ban kiadott jogi szabályozás munkáltatói feladattá tette a foglalkozási rehabilitációt (ez természetesen is), de jelenleg sem a munkáltató, sem a rehabilitálandó személy nem érdekelt kellőképpen ennek megvalósításában.

— Az e témakörrel kapcsolatban megjelent publikációk sürgették egy átfogó program kidolgozását és megvalósítását. Legfontosabb tennivaló e téren: a rehabilitációs rendelet módosítása, vagy új jogszabály kibocsátása; a



a foglalkoztatás új, központi koordináló rendszerének kialakítása.

A VI. ötéves tervidőszak célkitűzései között szerepel a foglalkozási rehabilitáció megszervezése, megvalósítása. Ehhez kapcsolódóan a vállalati, valamint anyagi kedvezmények fokozása, a rokkantak nemzetközi éve kapcsán befolyt adományösszeg jó felhasználása. — Sajnálatos tény, hogy a munkaerő ésszerű átcsoportosításának következtében bizonyos mértékű munkaerő-felesleg keletkezett, több vállalatnál éppen ezért kellett az átcsoportosítást végrehajtani. A megváltozott munkaképességű, különösen pedig a súlyosan fogyatékos emberek hátrányos helyzetben vannak. Évente mintegy 35 000 dolgozó kezdeményezi, ill. kéri a rokkantsági nyugdíj megállapítását. A rokkantság elbírálásának feltételeit sokak szerint szigorítani kellene, véleményem szerint előbb azonban a foglalkoztatásra kellene megnyugtató megoldást kidolgozni, ill. bevezetni.

A feladatokat a szerző a meglévő lehetőségek jobb kiaknázásában, a foglalkoztatási rendszer továbbfejlesztésében jelölte meg, de fontos a vállalati vezetőknek a megváltozott munkaképességűekről tájékozódni, róluk nyilvántartást kellene vezetni. Döntéseikbe a vezetők vonják be az üzemorvost is. A rehabilitációs bizottságok működése formális. A szerző felhívta a figyelmet egy 1980-as pénzügyminisztériumi állásfoglalásra. Taglalta továbbá, hogy tanácsi keretek között szervezett területi rehabilitációs bizottságok milyen feladatokat végezhetnének. Jelenleg színvonal-növekedés lenne elérhető a rehabilitációs intézményrendszer bővítésével. Rehabilitációs gyakorlatunk jelenlegi színvonala lehetővé, sőt szükségessé teszi a teendők megsokszorozását.

Várható, hogy 1983-ban új rehabilitációs jogszabályt adnak ki. A statisztikai és információs rendszer bevezetése ezt követően szintén várható. Erre a javaslat már elkészült. Kidolgoznak egy, az érdekeltséget és a rokkantság elbírálását korszerűsítő javaslatot is.

„A pályaválasztásukban korlátozott fiatalok-rú fogyatékosok szakmunkásképzése oktatási rendszerünkben” címmel Nemes Géza művelődési minisztériumi tisztviselő tartott előadást.

A munkaügyi és egészségügyi miniszter által 102/1974. szám alatt kiadott utasítás szerint érzékszervi, mozgásszervi, valamint súlyos fogyatékosok közt kell különböztetni. Az általános iskolát végzetteknek 50%-a a szakmunkásképzés keretei között tanul tovább. Az előadó róluk évenként felfektetendő kimutatást sürgetett. A látássérültekkel kapcsolatban évente 30—40 végzős tanulót említett, nem tisztázott azonban, hogy a kisegítő tagozatosokat figyelembe vette-e.

„Intézetben élő, súlyos egészségkárosodást szenvedett fiatalok szervezett oktatása és képzése” címmel Forstrauter Jánosné és dr. Poór Sándor közös előadását hallgattuk, a Szociális Intézetek Központja részéről. Az előadók a mozgássérültekkel foglalkoztak. Részükre Budapesten két intézet működik, 100, ill. 220 ágygal. Az intézeti elhelyezést indokoló tényezők között az egészségi okokat, a kedvezőtlen szociális helyzetet, a szocializációs problémákat, valamint az ismerethiányból adódó továbbtanulási gondokat jelölték meg. — A pályairányításnál legfőbb szempont a személyiség megismerése, annak helyes megítélése.

Az intézetekben folyó oktatás kihelyezett középiskolai tagozat keretében folyik. Szakmai képzés több kategóriában is történik. A szerzők százalékosan is ismertették a különböző kategóriákba bevont beutaltak megoszlását. További szakosított szociális otthonok, intézetek felállítását is sürgették, mint a gondok jelentős enyhítésének forrását. — Fontos feladat a képzési lehetőség bővítése. Az ún. betanított képzés már túlsúfolt. Új szakmák bevezetése viszont nehézségekkel jár, éppen a munkajellegű képzés és foglalkoztatás miatt. A szakmunkásképzők ezeket a fiatalokat csak nehezen vagy egyáltalán nem is tudják fogadni.

Dr. Árkosiné Bába Blanka a Megyei Pályaválasztási Tanácsadó Intézet részéről „Habilitáció és pályairányítás Szabolcs-Szatmár megyében” címmel tartott előadásában elmondta, hogy az egészségkárosodott fiatalok időbeni, megfelelő pályairányítása érdekében felmérést végeztek. Felmérő lapon tájékoztak az ún. szakmalehetőségekről is. — Fő céljuk, hogy a gyermekek időben kapják meg a szükséges pá-



lyairányítást. A fiatalok többsége szívbeteg, látáskárosodott, és epilepsziás. A cukorbetegség is gyakori. — Pedagógusokkal, szülőkkel, hivatalos szervekkel szoros együttműködésben vannak.

A következő előadást Seres Antal tartotta, a Szabolcs-Szatmár megyei EFEDOSZ részéről „Rehabilitáció helyzete és fejlesztési elképzelések a megye építőiparában” címmel. Megállapította, hogy az építőipari rehabilitáció az általánoshoz képest megkülönböztetett jellegű. A megye három építőipari vállalata 7—8 ezer munkavállalót foglalkoztat. A rehabilitációs bizottságokhoz képest a munkahelyi kollektívák adnak több segítséget a feladat jobb ellátásához. Az előadó szerint még az orvosok véleményére sem lehet mindig támaszkodni fenntartás nélkül. — Néhány főbb feladatot a következőkben jelölt meg: segíteni kellene a rehabilitációs képzést; fokozni kell a munkáltatói érdekeltséget; speciális munkahelyek, esetleg üzemek létesítése is fontos; kerülni kell a gazdasági érdekek túlzott előtérbe helyezését.

„Foglalkozási rehabilitáció Szabolcs-Szatmár megyében” címmel Juhász Gábor, a megyei Tanács V. B. részéről tartott előadást. Főbb megállapításai: a megyében kb. 60 ezer egészségkárosodott ember él. A vállalatoknál felmérést is végeztek. A vizsgált 80—85 vállalat többségénél a munkaképesség csökkenést véleményező bizottságokat létrehozottak. Évente jegyzékek készülnek a megváltozott munkaképességűek által betölthető munkakörökről, szakmákról. A jegyzékek többnyire a hagyományos munkaköröket tartalmazzák (portás, öltözőőr, telepőr stb.). A rehabilitálandó dolgozót csak nagyon ritkán foglalkoztatják eredeti munkakörében, gyakran előfordul az is, hogy nehezebb munkára irányítják. (Segéd-, ill. nehéz fizikai munka), a szakképzést pedig csak kivételesen alkalmazzák. Itt is kiemelten szolt az előadó az érdekeltség hiányáról, ennél is figyelemreméltóbb megállapításként hallottuk, hogy az egészségügyi és a foglalkozási rehabilitáció között rendszerint úr támad, a komplexitás nem érvényesül.

Dr. Koffler Sándor, a Fővárosi Weil Emil Kórház orvosa „Megváltozott munkaképességű

dolgozók foglalkoztatásának tapasztalatai néhány budapesti üzemben” címmel tartotta a következő előadást. Szerinte a foglalkozási rehabilitáció olyan tevékenység, amelynek eredményeként a dolgozó a megmaradt képességeit hasznosítani, sőt fejleszteni is tudja. Sajátos rétegproblémával van dolgunk. — Vizsgálódásaik során azt állapították meg, hogy a teljes munkaidőben alkalmazott üzemorvossal ellátott munkahelyeken a rehabilitációs tevékenység eredményesebb a részidőben foglalkoztatott üzemorvossal rendelkező munkahelyekéhez képest. — Az átképzések a fiatalabb korosztályoknál eredményesebbek, szerinte 40 éven felül már csak ritkán eredményes az átképzés.

A soronkövetkező előadást dr. Borsay János, az Országos Orvosi Rehabilitációs Intézet főigazgatója tartotta „A felnőttképzés jelentősége a foglalkozási rehabilitációban” címmel. A jórészt történeti jellegű áttekintésben hallottunk az első világháború éveiben Pozsonyban működő Országos Rokkantügyi Hivatalnak a szakmai képzést célzó törekvéseiről, sőt Markusovszkyról is megemlékezett az előadó; ő ugyanis már a múlt század közepén sürgette az önhibájukon kívül megrokkant egyének kiképzését (fazekasság, gyertyamártó stb.). Érdemes megjegyezni, hogy egy sikeres rehabilitációt bemutató filmet tekintettek meg a résztvevők 24-én este, a filmet ez az intézet készítette, amelyben a többi között műszerészeket is képeznek.

„Rokkantság és a foglalkozási rehabilitáció összefüggései Szabolcs-Szatmár megyében” címmel dr. Unoka József, az Országos Orvosszakértői Intézet részéről tartotta a következő előadást. Szerinte növekedett a III. csoportbeli rokkantak száma. A csoporton belül alcsoportok létrehozását ajánlotta:

- a) közel teljes munkavégzésre képesek,
- b) rész munkaidőben foglalkoztathatók,
- c) a súlyosabban csökkent munkaképességűek.

Véleményem szerint ez utóbbiak a II. csoportban mindenképpen kedvezőbb nyugdíj-megállapítást élveznek (jelenleg 50/0).

1977—81. között az intézet felmérte a reha-



bilitációra szorulókat. Nagy eltéréseket mutattak ki megyénként a rokkantositást kérők számának tekintetében. Baranyában találták a legtöbb kérelmezőt, Fejér és Vas megyében félannyit tartottak nyilván. — Szabolcs-Szatmárban évi 1100—1500 között volt a megváltozott munkaképességűek száma. A rokkantsági nyugdíjat kérelmezők közül az elutasítottak aránya az országos átlaghoz képest magas. A rehabilitációban a rokkantak érdekelttségét is fokozni kellene. — A kérelmezők között a nők túlsúlyban vannak, különösen az 50. életév táján és afelett. Ugyancsak magasabb számban kérnek rokkanttá nyilvánítást a szakképzetlenek és iskolázatlanok. Az ún. rokkantositás irányába ható tényezők Unoka elvtárs szerint ebben a megyében erősebbek az országos átlaghoz képest. Átképzésre a rehabilitálandóknak csak 50%-a vállalkozik. Ajánlotta az előadó a háztáji gazdasági tevékenység és a be-dolgozói lehetőség fejlesztését.

Az utolsó előadást Varga Szabolcs, a Volán Tröszt részéről tartotta, „Hobbiszerű foglalkozásváltás, mint a foglalkozási rehabilitáció egyik eszköze” címmel. A gazdag gyakorlati tapasztalatra épített előadás számos lehetőségre hívta fel a hallgatóság figyelmét. Jó kapcsolat az üzemi kollektíva részéről a sérült családjával, baráti körével; sokszor tőlük lehet megtudni egy-egy hobbiszerűen végzett tevékenységet. A vállalatnál elismerik a gyakorlatban megszerzett tudást és mintegy szakmaszerű ismeretként könyvelik el. Könnyíti a rehabilitációs munkát, ha az alapismereten kívül egyéb készséggel is rendelkezik a rehabilitálandó.

Számos előadáshoz diafilmeket és táblázatokot mutattak be a hallgatóságoknak.

A rövid, mindössze 30 perces hozzászólási idő alatt néhány vélemény és tapasztalat hangzott el, majd dr. Rózsa József elnök a tanácskozást — rövid értékelés után — bezárta.

Az ottmaradók 26-án — fakultatív program keretében — a megye nevezetességeivel ismerkedtek.

Dr. Bódi István
főtitkár

Búcsú egy kedves sorstárstól

Fájó és szomorú szívvel írom le a következő sorokat; meggyőződésem, hogy írásomat olvasva számos sorstársunk megdöbbenéssel veszi tudomásul a hírt, hogy 1982. október 28-án utolsó útjára kísértük Komárom megye Szervezetének elnökét, a felejthetetlen barátot, Hamburger József sorstársat, aki a tragikus hirtelenséggel elhunyt. Barátai, ismerősei tudják róla, hogy elsősorban zenész volt, aki a zenét mindenképp elé helyezte, de ugyanilyen lelkiismeretesen végezte munkáját az OTP-nél, mint telefonközpontos, ahol a főállása volt. Amellett, hogy családját szerető gondos férj és apa volt, arra is jutott mindig ideje, hogy mint a szervezet elnöke, segítse az elnökség munkáját, segítse egy-egy sorstárs elhelyezkedését azzal, hogy telefonkezelői kiképzésben részesítette. Mindig vidám és jókedvű volt, zenés rendezvényeinken muzsikája magával ragadta a résztvevőket, és ezt az embert, a jó barátot, a kedves sorstársat rövid 3 hetes betegség után a tatabányai bányászzenekar gyászzenéje mellett kísértük utolsó útjára. A közismert embernek, a szeretett munkatársnak, gyermeknek, férjnek, apának és jó testvérnek kijáró tisztelettel búcsúztunk tőle.

A gyászszertartás után a szövetség részéről Pinvicski György, a Központi Elnökség tagja búcsúztatta.

Hamburger József 47 éves korában, — fájdalom — örökre eltávozott szerettei közül, 47 színes koszorú takarta be sírját.

Az őt szerető sorstársak és jó barátok nevében ezúttal helyezem el képzeletben a megemlékezés virágait sírján.

LUK JÁNOS
a Komárom megyei Szervezet titkára



Tisztelt olvasó!

1982. november elsejével megalakult a vakok és gyengénlátók életét megkönnyítő segédeszközök készítését, javítását, forgalmazását vállaló Gazdasági Munkaközösség, mely lehetővé teszi a csak külföldön megvásárolható segédeszközök pótlását és újabbak forgalmazását. Terveink szerint a külföldi áraknál, mintegy 20%-kal olcsóbban szeretnénk forgalomba hozni cikkeinket.

Ezúton tudatjuk az érdeklődőkkel, hogy a Gazdasági Munkaközösség az alábbiakban felsorolt termékekre vesz fel igénylést, illetve megrendelést korlátlan mennyiségben:

collstok	70,— Ft
egyenes vonalzó	30,— Ft
derékszögű vonalzó	35,— Ft
hegyesszögű vonalzó	33,— Ft
sakk (verseny)	812,50 Ft
játék sakk	652,50 Ft
hosszú fehér bot üvegszálból	110,— Ft
rövid fehér bot üvegszálból	90,— Ft
hosszú összecukható fehér bot	182,— Ft
rövid összecukható fehér bot	72,— Ft
nagy malom játék	502,50 Ft
kicsi malom játék	450,— Ft
kütyü 1 (URH távkapcsoló)	200,— Ft
kütyü 2	320,— Ft
kütyü 3	410,— Ft
fotocellás fénymérő	720,— Ft
fotocellás hőmérő	690,— Ft
fotocellás úrtartalommérő	510,— Ft
ki nevet a végén	150,— Ft
apróka 1	35,— Ft
apróka 2	52,— Ft

Különleges kívánságokat is szívesen teljesítünk!

Különböző kész segédeszközök javítását, átalakítását is vállaljuk!

Az általuk készített eszközöket szövetségünk Budapesti és Pest megyei szervezetének irodájában lehet személyesen vagy levélben megrendelni.

Árusítás helye: Vakok Általános Iskolája és Nevelőotthona
Budapest, XIV., Ajtósi Dürer sor 39. fsz. famunkaterem. Hétfőn és pénteken 17 és 21 óra között.

Leveleznék magyarországi sors-
társakkal orosz vagy angol nyelven.
31 éves vagyok, érdeklődöm a történelem, az irodalom, az angol nyelv és a futbal iránt; hanglemezzelgyűjtéssel is foglalkozom, különösen szeretem a magyar popzenei felvételeket.

Címem: CCCP 320 099 Dnepropetrovsk, Krasznúj Kamen 10, 38.

Nikolaj Bada

*

53 éves, filigrán termetű, fiatalos sors-
társársnő megismerkedne gyengénlátó, nem dohányzó, intelligens férfival (62 éves korig). Leveleket „Együtt könnyebb” jeligére kér a szerkesztőségbe.

*

Kellemes, családias otthont nyújt-
tanék harminc év körüli, intelligens, csinos, gyengénlátó lánynak kis háztartási segítségért. Fiam egyedülálló. Kölcsönös megértés esetén házasság lehetséges. Leveleket „Szeretettel várunk” jeligére kérünk a szerkesztőségbe.

*

Tartalom:

A Vakok Világa c. folyóirat állandó rovatvezetőinek neve, a rovatok címe:

Dénes József: Sport rovat

Dr. Falvai Ferenc: Jogi rovat

Barna Zoltán: Zenei rovat

Gerdelics Ferenc: Közlekedési rovat

Kuminka Györgyné: Úttörő rovat

Kiss Mihály: Kulturális rovat

Váradi Péterné: Női rovat

Dr. Vas Tibor: Politikai rovat

Kiss János: Egészségügyi rovat

**TUDÓSÍTÁS MEGYEI SZERVEZETEINK 1982. ÉVI
VEZETŐSÉG ÉS KÜLDÖTTVÁLASZTÓ
TAGGYŰLESEIRŐL
AZ 1982-BEN MEGVÁLASZTOTT ELNÖKSÉGI TAGOK,
PÓTTAGOK ÉS KÜLDÖTTÉK NÉVSORA
BRAILLE ÉRMESEK — 1982
GONDOLATOK AZ ÚJESZTENDŐ KÜSZÖBÉN
ELNÖKSÉGI ÜLÉS
TAGGYŰLESEK SOMOGYBAN
ÖREGEK NAPJA SZEGEDEN
ÚJSÁGÍRÓ TALÁLKOZÓ
DIÓHÉJBAN
FONTOS TANÁCSKOZÁS. . . .
BÜCSŰ EGY KEDVES SORSTÁRSTÓL
HIRDETÉSEK**

Barna Zoltán:

Váradi Péterné:

Dr. Bódi István:

Luk János:

**A VAKOK ÉS GYENGEMLÁTÓK ORSZÁGOS SZÖVETSEGÉNEK
FOLYÓIRATA**

FŐSZERKESZTŐ: DR. VAS TIBOR ELNÖK

FELELŐS KIADÓ: DR. BÓDI ISTVÁN FŐTITKÁR

SZERKESZTŐ: BARNÁ ZOLTÁN

MŰSZAKI SZERKESZTŐ: ORBÁN JÓZSEF

FOTÓ: LÉVAI ATTILA

KIADÓHIVATAL: BUDAPEST XIV., MÁJUS 1. ÚT 47. TEL.: 210-440

83 5273 Pátria Nyomda — Felelős vezető: Vass Sándor igazgató

